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Ⅰ章 調査の概要 
 

１．調査の目的 
町内会・自治会（以下、「町内会」という。）は、最も多くの市民が加入する住民組織であり、地域の

まちづくり活動の中核を担っている。本調査は、今後の町内会を中心とした地域のまちづくり活動が一層
活発になるために、どのような取り組みを進めるべきかを検討するにあたり、町内会の活動の現状と課題、

今後の活動などについて町内会長の協力を得てアンケート調査を行ったものである。 

 
２．調査の内容 

（１）調査時期  平成21(2009)年 11月～12月 
（２）調査対象  札幌市内の町内会長（町内会の代表者） 2,220人 

（３）調査方法  郵送による調査票の配布および回収 
（４）調査項目 

 

項 目 詳 細 質問番号 

Ⅰ 町内会の基本概要 加入状況、財務、参加、組織、会館 Q1～Q5 

Ⅱ 町内会の活動 
活動状況、活動場所、広報、運営の課題、 
今後の取り組み 

Q6～Q11 

Ⅲ 町内会と市との関係 必要性、負担感、自由意見 Q12、Q13 

Ⅳ 町内会長について 年代、性別、職業、在籍年数 Q14～Q17 

 

３．回収結果 
発送件数  2,220 件   
回収数   1,587 件 

回収率    71.5 ％ 
 

 中央区 北区 東区 白石区 厚別区 豊平区 清田区 南区 西区 手稲区 無回答  合計 

   

   
実数 150 222 216 94 51 228 80 156 202 145 43 1,587 

構成比 9.5% 14.0% 13.6% 5.9% 3.2% 14.4% 5.0% 9.8% 12.7% 9.1% 2.7% 100.0% 

 

 
４．調査結果の見方 

（１）図表の見方 
％； 総数（回収数）1587に対する各回答実数の比率。 
   ただし、一部については、n値（1587－無回答）あるいは、n値（付属質問の回答実数）、n値

（複数の回答項目の合計）に対する比率。 
比率の合計は、四捨五入の関係により、100％とならない場合がある。 

 
 

 
 

 



2 

（２）平成18年度調査および平成6年度調査との比較 
調査結果の一部を、平成18年度『町内会・自治会に関するアンケート調査結果』（以下、平成18年

度調査）および平成 6 年度『コミュニティカルテ報告書－住民組織等の地域活動に関する調査(札幌市
市民局)』（以下、平成6年度調査）の類似項目と比較した。 

なお、回答項目については、一部調整を行っている。 
 

 
平成18年度調査結果 

配布数；2,152 件 

回収数；1,553 件 
回収率； 72.2 ％ 

  
各区回収状況 
 合計 中央区 北区 東区 白石区 厚別区 豊平区 清田区 南区 西区 手稲区 

回収数 1,553   169   215   216    93    49   233    77   165   198   138 

 
 

 
平成6年度調査結果 

配布数；1,304 件 
回収数；  978 件 

回収率； 75.0 ％ 
  

 各区回収状況 
 合計 中央区 北区 東区 白石区 厚別区 豊平区 清田区 南区 西区 手稲区    

   回収数   978   194   105   108    99    31   146 -   82   105   108 

 
 

 
 

比較項目 

「加入世帯数」、「年間予算額」、「町内会費」、「町内会組織」、「活動場所」、「広報
誌発行回数」、「ホームページ等の発信・更新回数」（平成 6年度除く）、「運営の課題」、

「今後、取り組みたい活動」 
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Ⅱ章 町内会の概要 
 

平成21年 1月1日現在の町内会の組織や財務などの基本的な事項は、次のとおりとなっている。 
 

１．加入状況 
（１）加入世帯数 

町内会の加入世帯数は、「100～199世帯」が 
  23.1％で最も多い。以下「300～499世帯」が 
  19.2％、「200～299世帯」が17.4％となっ 

  いる。 
   平成18年度調査との比較では300世帯未満 

  の団体は62.8％から61.6％と微減し、「300～ 
  499世帯」はやや増えている。平成6年度調査 

  と比較すると、300世帯未満の団体は51.1％か 
  ら61.6％に増加している。 

 
 

 
 

図表Ⅱ－２ 加入世帯数（平成 18年度調査および平成 6年度調査との比較） 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

（２）班の数 
町内会の班の数では、「5～9班」が24.1％ 

  と最も多い。次いで「10～14班」が22.1％、 
  「1～4班」は10.8％で、合計すると小規模の 

  町内会が1/3を占めている。 
逆に「50班以上」の大規模町内会は、5.5％ 

  となっている。 

 
 

 
 

 
 

 
 

図表Ⅱ－１ 加入世帯数 

 

図表Ⅱ－３ 班の数 

 

20～29班
12.8%

1～4班
10.8%

5～9班
24.1%

無回答
3.0%

30～49班
10.5%

50班以上
5.5%

10～14班
22.1%15～19班

11.2%

200～
299世帯
17.4%

100～
199世帯
23.1%

1000
世帯以上
4.2%

500～
999世帯
13.7%

無回答
1.2%

50～99
世帯
13.5%

1～49
世帯
7.6%

300～
499世帯
19.2%

7.7%

7.6%

12.3%

14.4%

13.5%

19.9%

23.4%

23.1%

15.4%

17.3%

17.4%

21.1%

17.8%

19.2%

15.6%

14.6%

13.7%

7.7%

4.2%

3.5%

4.2%

1.2%

0.5%

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成6年度調査

平成18年度調査

今回調査

１～49世帯 50～99世帯 100～199世帯 200～299世帯
300～499世帯 500～999世帯 1000世帯以上 無回答



 4 

（３）町内会の結成時期 
町内会の結成時期では、「昭和40年代」が 

  27.5％と最も多く、「昭和50年代～昭和60 
  年代」が22.4％と区政施行に以降に結成され 

  た町内会が半数を占めている。 
 

      

     
 

 
 

２．財政 
（１）平成20年度決算額 

決算額は収入、支出ともに、「100～199万円」規模の町内会が最も多い。平成18年度調査の収入、
支出および平成6年度調査の年間予算額においても、「100～199万円」が最も多くなっている。 

 

図表Ⅱ－５ 平成 20年度決算額 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表Ⅱ－６ 平成 18年度決算額 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

図表Ⅱ－４ 町内会の結成時期 

 

平成以降
17.1%

昭和20年代
以前
7.0%

昭和30年代
21.2%

不明
2.6%

無回答
2.3%

昭和40年代
27.5%

昭和50年代
～

昭和60年代
22.4%

収入

200～299万円
15.4%

300～499万円
15.2%

500～999万円
6.6%

1000万円以上
3.3%

100～199万円
24.8%

50～99万円
16.8%

無回答
6.4% 1～49万円

11.4%

支出

200～299万円
13.8%

500～999万円
4.2%

1000万円以上
2.9%

300～499万円
12.4%

1～49万円
15.8%

無回答
6.7%

50～99万円
19.8%

100～199万円
24.4%

支出

200～299万円
13.9%

1000万円以上
1.2%

500～999万円
4.9%

100～199万円
26.5%

50～99万円
20.9%

無回答
4.4%

1～49万円
17.2%

300～499万円
10.9%

収入

200～299万円
15.7%

1000万円以上
1.7%

500～999万円
6.6%

300～499万円
14.2%

1～49万円
12.6%

無回答
4.1%

50～99万円
17.7%

100～199万円
27.2%
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図表Ⅱ－７ 平成 6年度年間予算額 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ※選択項目調整 
   「1～49万円」は、平成6年度調査の「50万円未満」，「50～99万円」は、平成6年度調査の「100万円未満」， 
   「100～199万円」は、平成6年度調査の「200万円未満」，「200～299万円」は、平成6年度調査の「300万円未満」， 
   「300～499万円」は、平成6年度調度査の「500万円未満」，「500～999万円」は、平成6年度調査の「1000万円未満」 

 
 

（２）町内会費（月額） 
①一般世帯 

町内会費では、「300～399円」が26.1％、 
  「500～699円」が23.0％と300円～700円が 

  多いが、「1000円以上」（6.5％）や「1～99 
  円」（3.6％）もわずかながらある。 

    平成18年度調査と比べると、大きな変化は 
  見られなかった。 

平成6年度調査とでは、300円未満の割合 
  が小さくなった一方、400円以上は25.7％か 
   ら50.1％と大きくなっている。 

 

 

 
 

図表Ⅱ－９ 一般世帯（月額）（平成 18年度調査および平成 6年度調査との比較） 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

図表Ⅱ－８ 一般世帯（月額） 

 

200～299万円
15.5% 100～199万円

25.3%

50～99万円
19.2%

無回答
10.8% 1～49万円

10.5%

300～499万円
11.0%

500～999万円
5.6%

1000万円以上
1.9%

500～699円
23.0%

1～199円
3.6%

200～299円
16.1%

無回答
4.1%

700～999円
4.5%

1000円以上
6.5%

300～399円
26.1%

400～499円
16.1%

10.4%

3.6%

24.9%

18.4%

16.1%

24.7%

25.4%

26.1%

8.5%

15.7%

16.1%

10.9%

24.1%

23.0%

6.3%

9.7%

11.0%

14.3%

3.8% 2.9%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成6年度調査

平成18年度調査

今回調査

1～199円 200～299円 300～399円 400～499円 500～699円 700円以上 無回答
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②事業所 
事業所の町内会費では、「500～699円」が一番 

 多く、一般世帯に比べると、やや高い会費の割 
 合の方が大きくなっている。 

 

     

 

 

 

 

 

③排雪に関わる費用 
パートナーシップ除雪などの排雪費用については、「町内会費に含まれている」が642団体と最も多

く、一方「共同住宅ごとに徴収している」は 93団体と少ない。なお、「徴収していない」は 421 団体
となっている。 

次いで、「戸別に徴収している」が435団体となっている。 
 戸別徴収の金額（年額）では、「3000～3999円」が31.0％と最も多い。また、共同住宅の徴収では、

「1000～1999円」（34.4％）が最も多く、戸別より低い金額となっている。 
 

                  図表Ⅱ－11 排雪に関わる費用 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

      図表Ⅱ－12 戸別に徴収している年額     図表Ⅱ－13 共同住宅ごとに徴収している年額 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

図表Ⅱ－10 事業所（月額） 

 

400～499円
6.0%

300～399円
7.6%

1000円以上
7.1%

700～999円
2.0%

無回答
61.2%

200～299円
5.5%

1～199円
1.0%

500～699円
9.6%

435

642

210

421

93

0

200

400

600

800

戸
別
に
　
　
　

徴
収
し
て
い
る

共
同
住
宅

ご
と
に
徴
収

し
て
い
る
　

町
内
会
費
に
　

含
ま
れ
て
い
る

１
～
３
以
外
に

定
め
が
あ
る
　

徴
収
し
て

い
な
い

（複数回答 n=1507）

（団体数）

　（n=93)

1～999円
9.7%

10000円
以上
16.1%

無回答
9.7%

5000～
9999円
7.5%

4000～
4999円
3.2%

3000～
3999円
6.5%

2000～
2999円
12.9%

1000～
1999円
34.4%

　（n=435)

1000～
1999円
12.9%

2000～
2999円
20.9%3000～

3999円
31.0%

4000～
4999円
6.2%

5000～
9999円
7.8%

無回答
4.1%

10000円
以上
10.1%

1～999円
6.9%
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３．参加 
町内会総会への参加状況では、「1～2割の住民が総会に参加」が46.6％、「3～5割の住民が総会に参

加」が 20.4％となっている。一方、「委任状がほとんどで、ほぼ役員だけが参加」は 15.8％となってい
る。 

図表Ⅱ－14 町内会の総会への参加状況 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

４．組織 
「役員会」と「女性（婦人）部」、「総務部」をもつ町内会が約8割～9割を占めている。「防犯防災

部」、「環境（衛生）部」、「交通安全部」、「福祉部」をもつ町内会は約6割となっている。 
また、平成 18年度の調査と比べると、各組織部の設置は、ほぼ同程度となっている。平成 6年度の調

査と比べると、「環境（衛生）部」が増加した一方で、「街灯管理部」の割合は低下している。 
 

図表Ⅱ－15 町内会の組織 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5割を超える
住民が総会
に参加
6.2%

その他
7.3%
無回答
0.9%
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ほとんどで、
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（複数回答　n=1575）

（団体数）
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図表Ⅱ－16 町内会の組織（平成 18年度および平成 6年度調査との比較） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                                     
                                      注）「福祉部」「青少年部」は平成6年度調査時の 
                                        該当データがないため掲載していない 
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11.6%

15.7%

17.6%

26.7%

43.8%

20.2%

32.7%

35.5%

61.1%

65.0%

79.6%

78.4%

89.3%

6.2%

5.9%

9.7%

15.5%

19.1%

25.3%

23.7%

26.7%

28.0%

49.3%

55.9%

58.8%

70.9%

76.2%

75.3%

81.5%

89.1%

5.3%

6.2%

9.6%

16.5%

20.1%

22.3%

23.2%

25.0%

29.7%

52.3%

59.4%

63.0%

75.8%

80.4%

81.0%

88.9%

93.1%

82.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

代議員会

老人部

除雪部

文化部

その他

街灯管理部

広報部

体育部

厚生部

青少年部

福祉部

交通安全部

環境（衛生）部

防犯防災部

総務部

女性（婦人）部

役員会

今回調査

平成18年度調査

平成6年度調査
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Ⅲ章 町内会の活動 
 

１．活動の場所 
（１）会館の有無 

共同利用を含めて町内会館・集会所が「ある」は 60.6％となっている。平成 18 年度調査と比
べると、ほぼ同じ割合になっているが、平成 6年度調査とでは、会館を有している町内会の割合

は大きくなっている。 
 

図表Ⅲ－１ 町内会館等の有無      図表Ⅲ－２ 町内会館等の有無 

(平成 18 年度調査および平成 6年度調査との比較) 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 
（２）町内会活動時に利用する施設 

    「市民集会施設（町内会館など）」が 38.8％ 
 と最も高く、次いで「地区会館（まちづくりセ 

 ンターなどに併設している会館）」（28.7％）、 
 「まちづくりセンター」（28.3％）がほぼ同程 

 度となっている。なお、「個人の住宅」（19.3％） 
 が「区民センター、コミュニティセンター、地区 

 センター」（18.7％）と同じようにあげられて 
 いた。 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 ない
616 団体
（ 38.8%）

 ある
961 団体
（60.6%）

 無回答
10 団体
（0.6%）

図表Ⅲ－３ 活動の場所 

48.7%

59.8%

60.6%

47.5%

36.1%

38.8% 0.6%
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今回

ある ない 無回答
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セ
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セ
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民
間
施
設

（複数回答　n=1553）

（団体数）
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（３）建築する場合に市に望む補助のあり方 
   「建築費補助事業の補助率・補助上限の改善」が 34.0％と最も高いものの、「運営費補助 

  の新設」も 31.3％とほぼ同程度となっている。次いで、「家賃補助の新設」（15.4％）が続 
  く。「建築費融資あっせん制度の新設」は 5.2％と低くなっている。 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 図表Ⅲ－４ 町内会館・集会所を建築する場合に望む補助のあり方 
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融
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他

無
回
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（複数回答　n=1587）

（団体数）
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２．活動状況 
（１）項目別の活動状況 

  町内会が取り組んでいる活動では、「地域の清掃やリサイクルなど地域の環境美化活動」 
  （以下「環境美化」）が 88.5％と最も高くなっている。次いで「交通安全推進活動」（以下 

  「交通安全」）（80.1%）、「子どもの安全の見守りなどの活動」（以下「子どもの見守り」） 
  （72.0％）が上位にあげられている。この他、「高齢者・障害者への支援など保健福祉活動」 

  （以下「保健福祉」（65.1％）、「災害の予防や災害時の対策についての活動」（以下「災害 
  予防・災害対策」）（65.4％）、「除雪に関する活動」（以下「除雪」）（62.9％）などの地 

  域課題や、「旅行会など、団体内のメンバーとの交流を図る活動」(以下「団体内交流」）（65.5％） 
 など親睦活動も同程度となっている。 
 

 
図表Ⅲ－５ 項目別の活動状況 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

1231（88.5%）

1088（80.1%）

947（72.0%）

843（65.5%）

833（65.4%）

854（65.1%）

832（62.9%）

756（58.6%）

668（52.7%）

637（50.7%）

376（31.6%）

351（30.5%）

244（21.7%）

236（20.3%）

121（10.5%）

 有  無

491（37.1%）

270（19.9%）

369（28.0%）

444（34.5%）

441（34.6%）

458（34.9%）

534（41.4%）

599（47.3%）

620（49.3%）

815（68.4%）

800（69.5%）

878（78.3%）

926（79.7%）

1029（89.5%）

160（11.5%）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

環境美化
n=1391
交通安全
n=1358

子どもの見守り
　　　 n=1316

団体内交流
   n=1287

災害予防・災害対策
           n=1274

保健福祉
 n=1312

除 雪
n=1323

他団体交流
    n=1290

伝統芸能の維持・保存
             n=1267

犯罪防止
 n=1257

文化芸術・スポーツ振興
               n=1191

行政への要望
     n=1151

行政の計画策定への参加
               n=1122

子育て
n=1162

教育・学習
    n=1150

※ｎは総数から無回答を除いた数値
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（２）活動の頻度 
  上位 3つの取り組みの活動頻度をみると、「子どもの見守り」では「毎日～週に数回程度」 

 が 24.0％、「週 1回～月に数回程度」が 17.5％と活動頻度が高い町内会が比較的多い。「環 
 境美化」では、「毎日～週に数回程度」（7.9％）、「週 1回～月に数回程度」（15.0％）と、 

 「交通安全」でも「毎日～週に数回程度」（8.6％）や「週1回～月に数回程度」（9.4％）と 
 なっている。 

  この他、「空き巣、自転車泥棒、暴力行為など一般的な犯罪防止活動」（以下「犯罪防止」） 
 でも、「毎日～週に数回程度」（9.3％）や「週 1回～月に数回程度」（14.9％）が多く活動 
 頻度が高い。また、「保健福祉」でも、「毎日～週に数回程度」（4.1％）、「週 1回～月に 

 数回程度」（13.1％）と日常的な活動がうかがえる。 
  主な活動を日常的に取り組んでいる町内会がある一方で、全体の約 6割では「月に 1回～年 

 に数回程度」の活動となっている。   

 図表Ⅲ－６ 活動の頻度 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

7.9%

8.6%

1.9%

14.4%

9.3%

5.5%

15.0%

9.4%

11.7%

65.6%

69.8%

46.8%

78.4%

64.1%

67.4%

53.4%

77.0%

72.2%

59.2%

72.9%

50.4%

52.0%

63.6%

53.7%

1.9%

21.7%

4.0%

6.3%

7.5%

9.4%

6.3%

4.8%

33.9%

27.9%

3.0%

20.7%

8.8%

8.2%

9.2%

14.3%

11.5%

12.7%

10.4%

9.8%

13.4%

15.6%

12.3%

7.4%

毎日～
週に数回程度

24.0%

2.3%

4.1%

1.9%

3.0%

2.9%

1.4%

3.3%

5.0% 13.2%

15.7%

1.2%

0.9%

14.9%

2.6%

週1回～
月に数回程度

17.5%

2.1%

2.7%

9.6%

13.1%

2.0%

月に1回～
年に数回程度

数年に1回

2.8%

2.2%

9.5%

11.4%

9.8%

10.0%

無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

環境美化
n=1231

交通安全
n=1088

子どもの見守り
　　　 n=947

団体内交流
   n=843

災害予防・災害対策
           n=833

保健福祉
 n=854

除 雪
n=832

他団体交流
    n=756

伝統芸能の維持・保存
             n=668

犯罪防止
 n=637

文化芸術・スポーツ振興
               n=376

行政への要望
     n=351

行政の計画策定への参加
                n=244

子育て
n=236

教育・学習
    n=121

※ｎは「活動有り」の回答数
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（３）参加者数 
  参加者数の多い活動は、「環境美化」で「会員の 5割以上」（13.1％）や「会員の 2～5割」 

 （13.9％）が高くなっている。「除雪」では、「会員の 5割以上」が 9.0％、「会員の 2～5 
 割」が 4.8％、「災害予防・災害対策」では「会員の 2～5割」が 10.8％となっている。会員 

 の交流を目的とした活動の参加者も多く、「祭りや伝統芸能などの維持・保存活動」（以下「伝 
 統芸能の維持・保存」）では「会員の 5割以上」（8.7％）や「会員の 2～5割」（20.5％）が、 

 「団体内交流」では「会員の 2～5割」（15.1％）が、「懇親会など、他団体との交流を図る 
 活動」（以下「他団体交流」）では「会員の 2～5割」（10.8％）が高くなっている。 
   一方で、多くの町内会が取り組んでいて活動頻度の高い「交通安全」、「子どもの見守り」、 

   「保健福祉」、「犯罪防止」など地域生活を守るための活動の参加者数では、「会員の 1割未 
  満」や「会員の 1～2割」が多数を占めており、一部の会員で活動している状況がうかがわれる。 

  図表Ⅲ－７ 参加者数 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

39.9%

75.6%

38.9%

57.5%

71.6%

68.2%

20.1%

7.9%

8.9%

13.9%

1.9%

15.1%

10.8%

3.6%

4.8%

10.8%

20.5%

2.5%

6.9%

1.4%

1.7%

9.0%

8.7%

13.0%

12.3%

14.3%

19.8%

16.4%

19.3%

15.2%

14.9%

27.9%

23.8%

19.5%

14.0%77.7%

68.0%

65.5%

54.5%

32.8%

50.1%

65.3%

57.0%

74.2%

会員の1割未満

32.5%

12.8%

22.1%

18.7%

20.5%

7.7%

会員の1～2割

16.1%

9.1%

3.7%

4.1%

9.7%

4.1%4.1%

3.3%

2.1%

会員の2～5割

0.0%

0.8%

0.8%

1.4%

1.6%

1.6%

2.1%

1.3%

1.8%

1.0%

1.2%

0.8%

13.1%

会員の5割以上 無回答

13.7%

15.0%

17.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

環境美化
n=1231

交通安全
n=1088

子どもの見守り
　　　 n=947

団体内交流
   n=843

災害予防・災害対策
           n=833

保健福祉
 n=854

除 雪
n=832

他団体交流
    n=756

伝統芸能の維持・保存
             n=668

犯罪防止
 n=637

文化芸術・スポーツ振興
               n=376

行政への要望
     n=351

行政の計画策定への参加
                n=244

子育て
n=236

教育・学習
    n=121

※ｎは「活動有り」の回答数
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（４）連携している団体 
    各活動で、「ほかの町内会」（20％～30％台）や「町内会・連合町内会以外の住民組織」 

 （10％～20％台）などとの連携があげられている。他の連携団体を活動別にみると、「交通 
 安全」や「犯罪防止」では「協会・協議会」が各 27.7％、21.8％、「子どもの見守り」では 

 「協会・協議会」（12.2％）に加えて、「教育機関」（18.2％）や「ボランティア」（7.4％） 
 があげられている。 

  「子どものしつけや教育、乳幼児保育など子育て活動」（以下「子育て」）や「保健福祉」、 
 「除雪」では、「ボランティア」と連携している町内会も多く、各 17.4％、11.4％、6.4％と 
 なっている。「除雪」では、「民間企業・事務所」が 9.7％ある。 

  「伝統芸能の維持・保存」では、「ほかの町内会」（31.9％）や「町内会・連合町内会以外 
 の住民組織」（25.0％）との連携が高く、「環境美化」では、「ほかの町内会」（13.1％）は 

 低くなっている。 
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図表Ⅲ－８ 連携している団体 
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そ
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環境美化  （n=1231) 
実数 161 250 20 37 4 25 15 8 18 41 47 

構成比 13.1 20.3 1.6 3.0 0.3 2.0 1.2 0.6 1.5 3.3 3.8 

交通安全  （n=1088) 
実数 325 213 13 45 2 1 301 3 53 5 22 

構成比 29.9 19.6 1.2 4.1 0.2 0.1 27.7 0.3 4.9 0.5 2.0 

子どもの見守り 
（n=947) 

実数 213 209 12 70 6 2 116 1 172 0 17 

構成比 22.5 22.1 1.3 7.4 0.6 0.2 12.2 0.1 18.2 0.0 1.8 

団体内交流  （n=843) 
実数 79 187 47 7 2 5 9 3 2 11 24 

構成比 9.4 22.2 5.6 0.8 0.2 0.6 1.1 0.4 0.2 1.3 2.8 

災害予防・災害対策 
（n=833) 

実数 177 140 7 14 2 30 106 0 11 3 45 

構成比 21.2 16.8 0.8 1.7 0.2 3.6 12.7 0.0 1.3 0.4 5.4 

保健福祉 （n=854) 
実数 124 188 23 97 6 42 163 2 0 6 15 

構成比 14.5 22.0 2.7 11.4 0.7 4.9 19.1 0.2 0.0 0.7 1.8 

除雪 （n=832) 
実数 131 95 5 53 2 8 28 1 8 81 32 

構成比 15.7 11.4 0.6 6.4 0.2 1.0 3.4 0.1 1.0 9.7 3.8 

他団体交流 （n=756) 
実数 218 164 36 14 3 3 48 8 16 6 18 

構成比 28.8 21.7 4.8 1.9 0.4 0.4 6.3 1.1 2.1 0.8 2.4 

伝統芸能の維持・保存 
（n=668) 

実数 213 167 41 26 6 3 10 27 23 12 24 

構成比 31.9 25.0 6.1 3.9 0.9 0.4 1.5 4.0 3.4 1.8 3.6 

犯罪防止（n=637) 
実数 121 114 3 19 2 2 139 1 19 1 14 

構成比 19.0 17.9 0.5 3.0 0.3 0.3 21.8 0.2 3.0 0.2 2.2 

文化芸術・スポーツ振
興 （n=376) 

実数 80 81 74 11 2 5 7 2 18 4 12 

構成比 21.3 21.5 19.7 2.9 0.5 1.3 1.9 0.5 4.8 1.1 3.2 

行政への要望 （n=351) 
実数 82 58 4 3 2 14 18 8 7 5 21 

構成比 23.4 16.5 1.1 0.9 0.6 4.0 5.1 2.3 2.0 1.4 6.0 

行政の計画策定への
参加（n=244) 

実数 54 44 6 5 1 8 18 5 6 3 13 

構成比 22.1 18.0 2.5 2.0 0.4 3.3 7.4 2.0 2.5 1.2 5.3 

子育て （n=236) 
実数 48 47 8 41 0 11 25 2 19 0 6 

構成比 20.3 19.9 3.4 17.4 0.0 4.7 10.6 0.8 8.1 0.0 2.5 

教育・学習活動  
（n=121) 

実数 31 22 14 6 1 2 3 2 3 2 8 

構成比 25.6 18.2 11.6 5.0 0.8 1.7 2.5 1.7 2.5 1.7 6.6 

                    
                            は 20％以上の項目 n は「活動あり」の回答数 
 
凡例 
①ほかの町内会  ②町内会、連合町内会以外の住民組織（ＰＴＡ、老人会、婦人会）など 
③サークル・同好会（文化・学習、スポーツ、趣味のサークル・同好会） 
④ボランティア（福祉、教育などのボランティア）  ⑤ＮＰＯ法人・市民活動団体 
⑥公共的な施設（保健・医療施設、福祉施設、図書館、博物館など） 
⑦協会・協議会（社会福祉協議会、防犯協会、交通安全協会など） 
⑧経済関係団体（商工会・商工会議所、青年会議所、商店街など） 
⑨教育機関（幼稚園、保育園、小中学校、大学・短大、専門学校など） 
⑩民間企業･事務所  ⑪その他 
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３．広報 
  「回覧などで、会員に情報を提供している」は 89.8％と大多数の町内会で行っている。「独 

 自の広報誌を作成し、発信している」が 35.9％、「町内会館などの集会施設に情報を掲示し 
 ている」が 15.1％と町内会独自の媒体を通じての提供も多い。一方で、「実際の活動を通じ 

 て情報を提供している」が 28.7％と、活動自体での情報発信を行っている町内会は 3割近い。 
  ホームページによる発信は少ないものの、平成 18年度調査より若干増えている。 

 
図表Ⅲ－９ 活動情報の提供手段 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 ｢独自の広報誌を発行｣している団体の年間発行回数は、「12～23回」（22.8％）、「6～11 

回」（21.4％）が高く、概ね月 1、2 回発行が多い。平成 18 年度調査との比較では、「6～11
回」、「12～23回」、「24回以上」はともに増加している。 

   ホームページの更新回数は、「12～23回」が多い。 
 

                図表Ⅲ－10 独自の広報誌発行回数       
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(7.6%)

 56
(3.6%)

 451
(28.7%)

 1,412
(89.8%)

 51
(3.2%)

 99
(6.3%)

 238
(15.1%)

 14
(0.9%)

 19
(1.2)

 37
(2.4%)

 123
（7.8%)

 565
（35.9%）

0

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

1,600

独
自
の
広
報
誌
を
作
成
し
、

発
信
し
て
い
る

　
　
　
　
　

ま
ち
づ
く
り
セ
ン
タ
ー
の

広
報
誌
に
掲
載
依
頼
を

　

し
て
い
る

　
　
　
　
　
　

他
の
団
体
の
広
報
誌
に

掲
載
依
頼
を
し
て
い
る

独
自
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
等
の

電
子
媒
体
で
発
信
し
て
い
る

他
団
体
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ

な
ど
の
電
子
媒
体
に
　
　

掲
載
依
頼
を
し
て
い
る

　

町
内
会
館
な
ど
の
集
会
施
設
に

情
報
を
掲
示
し
て
い
る

　
　
　

市
の
施
設
に
情
報
を

掲
示
し
て
い
る

　
　

他
団
体
の
施
設
に
情
報
を

掲
示
し
て
い
る

　
　
　
　

回
覧
な
ど
で
、
会
員
に
情
報
を

提
供
し
て
い
る

　
　
　
　
　
　

実
際
の
活
動
を
通
じ
て
、

情
報
を
提
供
し
て
い
る

　

特
に
何
も
し
て
い
な
い

そ
の
他

（複数回答　n=1573）

（団体数）



 17

 

            図表Ⅲ－11 広報誌発行回数の平成 18年度調査比較  

       
 

 
 

 

 

 

 

 

 

参考 平成 6年度調査 

 

 

 

 

 

 

 

  「独自のホームページ等の電子媒体で、発信している」団体は 19団体と少ないが、平成 18年 

 度調査と比べると 2倍になっている。更新回数は、「12～23回」が最も多く 26.3％となってい 
 る。 
 

 図表Ⅲ－12 ホームページ等の発信・更新回数    図表Ⅲ－13 更新回数の平成 18 年度調査比較 

 

                                     

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

（n=19)

6～11回
10.5%

無回答
31.6%

1回
0.0%

2回
0.0%

4～5回
10.5%

3回
15.8%

24回以上
5.3%

12～23回
26.3%

46.1% 9.7% 33.5% 3.4%
2.6%
4.8%
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平成6年度

未発行 1～2回 3～4回　 5～6回 7回以上 無回答

15.8% 10.5%

11.1%
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33.3%

26.3%

11.1%

31.6%

44.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

5.3%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査
（ｎ=19）

平成18年度
（ｎ=9）

1回 2回 3回 4～5回 6～11回
12～23回 24回以上 無回答

5.7%
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11.7%

9.9%

9.0%

11.0%

19.3%

21.3%

21.4%

16.9%

22.8%

20.4%

7.8%

11.0%
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1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査

平成18年度

1回 2回 3回 4～5回
6～11回 12～23回 24回以上 無回答
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４．活動の課題 
（１）運営における課題 

町内会の課題としては、多い順（※）に「役員のなり手が不足している」（92.9％）、「特定
の人しか参加しない」（87.2％）、「役員が高齢化している」（85.1％）など活動の担い手に関

わることがあげられている。また、「活動内容が慣例化している」（84.3％）、「活動の参加者
が少ない」（84.1％）、「住民の関心が少ない」（77.9％）など、活動内容や住民の参加意識な

ど活動に関する課題があげられている。 

※「町内会の活動を行っていくうえで、課題となっていることはどのようなことであるとお考えですか。」
（調査票：問 9）の回答のうち、「①そう思う」、「②どちらかといえばそう思う」を合わせた割合。 

 

図表Ⅲ－14 運営における課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 
 

 
 

 
 

 
 

 

75.6%

51.5%

64.2%

37.3%

48.8%

37.9%

35.1%

27.6%

20.1%

25.9%

27.1%

12.7%

12.2%

23.9%

16.1%

18.5%

17.3%

35.7%

20.9%

47.0%

35.3%

40.0%

39.8%

37.6%

39.5%

33.1%

31.3%

34.5%

33.1%

18.3%

23.4%

16.5%

8.8%

7.8%

10.3%

11.8%

15.4%

14.8%

22.3%

25.9%

19.8%

23.7%

34.2%

34.7%

16.1%

32.1%

24.4%

10.4%

12.6%

14.6%

21.1%

17.8%

18.6%

19.9%

41.7%

28.5%

40.5%

3.7%

3.9%

3.3%

7.1%

5.3%

4.1%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

役員のなり手が不足している
                  （n=1524）
特定の人しか参加しない
              （n=1445）
役員が高齢化している
             （n=1482）

活動内容が慣例化している
               (n=1403)
活動の参加者が少ない
            （n=1450）
住民の関心が少ない
          （n=1452）
世代間交流が難しい
           （n=1406）
活動の指導者がいない
             （n=1400）
活動経験が不足している
              （n=1371）
新旧住民の交流が難しい
             （n=1376）
他の地域との連携が弱い
              （n=1363）
活動のための情報が不足
している      （n=1367）
活動のＰＲが不足している
　　　　　　　（n=1367）

未加入世帯が多い
        （n=1350）
予算が不足している
          （n=1382）

活動や会議をする場所が少ない
                  （n=1386）

※ｎは総数から無回答を除いた数値

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかというとそう思わない そう思わない
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  平成 18年度調査と比べると、担い手に関わる項目や参加者不足が同様に上位を占めている。 
 また、これらの項目の割合は今回の調査で若干高くなっており、参加者不足が依然として大きな 

 課題であることがうかがえる。 
   
   

      図表Ⅲ－15 運営における課題（平成 18年度調査） 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73.4%

49.9%

47.6%

58.2%

36.4%

37.7%

35.5%

26.6%

21.3%

27.3%

27.1%

14.9%

13.9%

19.2%

23.2%

19.7%

19.2%

35.9%

36.5%

23.0%

44.5%

40.8%

34.5%

36.4%

37.8%

31.6%

31.0%

30.7%

30.4%

21.4%

17.3%

15.3%

9.1%

10.8%

10.0%

12.0%

15.2%

16.3%

20.7%

23.7%

22.4%

18.2%

31.1%

31.3%

28.8%

15.3%

22.3%

13.7%

16.3%

17.2%

18.7%

23.7%

23.3%

24.4%

30.6%

44.2%

42.7%

3.7%

6.2%

7.1%

8.9%

5.0%

3.6%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

役員のなり手が不足している
                  （n=1490）

特定の人しか参加しない
              （n=1425）

活動の参加者が少ない
            （n=1438）

役員が高齢化している
             （n=1454）

活動内容が慣例化している
               (n=1381)

住民の関心が少ない
          （n=1430）

世代間交流が難しい
           （n=1384）

活動の指導者がいない
             （n=1382）

活動経験が不足している
              （n=1361）

他の地域との連携が弱い
              （n=1344）

新旧住民の交流が難しい
             （n=1358）

活動のための情報が不足
している      （n=1352）

活動のＰＲが不足している
　　　　　　　（n=1350）

予算が不足している
          （n=1374）

未加入世帯が多い
        （n=1357）

活動や会議をする場所が少ない
                  （n=1369）

※ｎは総数から無回答を除いた数値

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかというとそう思わない そう思わない
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図表Ⅲ－16 運営における課題（平成 6度年調査） 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
※選択項目調整 
 「役員のなり手が不足している」は、平成 6年度調査の「なり手がいない」の合計 
 「未加入世帯が多い」は、平成 6年度調査の「未加入が多い」の合計 
 「新旧住民の交流が難しい」は、平成 6年度調査の「新旧住民の交流」の合計 
 「世代間交流が難しい」は、平成 6年度調査の「世代間交流」の合計 
 「活動の参加者が少ない」は、平成 6年度調査の「参加者少ない」の合計 
 「予算が不足している」は、平成 6年度調査の「予算ない」の合計 
 「活動や会議をする場所が少ない」は、平成 6年度調査の「会合場所ない」の合計 

 

 

（２）町内会にとって必要な市の取り組み 
  「幅広い世代の住民が気軽に交流できる場の設置を促進する取組」を 62.5％があげている。 

 「子どもたちにまちづくりの楽しさや重要性を知ってもらう取組」（60.0%）や「シニア世代 
 にまちづくりへの参加するきっかけを提供する取組」（58.6%）なども約半数があげているも 

 のの、「学生のアイデアや活力を地域のまちづくりに活用する仕組みづくり」（45.1％）は、 
 他に比べて低くなっている。 

 

図表Ⅲ－17 活動の活性化に向けて必要と思われる取組 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

71.8%

57.5%

30.8%

28.7%

23.3%

20.1%

13.2%

12.2%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

役員のなり手が不足している

活動の参加者が少ない

世代間交流が難しい

未加入世帯が多い

新旧住民の交流が難しい

予算が不足している

活動できない

活動や会議をする場所が少ない

加入多すぎる

（複数回答）

60.0%

58.6%

45.1%

62.5%

57.0%

32.4%

36.1%

39.1%

31.7%

36.8%

4.0%

11.9%

4.6%

4.5%

5.9%

1.3%

1.7%

3.9%

1.1%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもたちにまちづくりの楽しさや
重要性を知ってもらう取組（n=1382)

シニア世代にまちづくりへの参加する
きっかけを提供する取組(n=1417)

学生のアイディアや活力を地域の
まちづくりに活用する仕組づくり(n=1340)

幅広い世代の住民が気軽に交流できる
場の設置を促進する取組(n=1423)

地域におけるボランティアをしたい人と
求めている人をつなぐ取組(n=1370)

※ｎは総数から無回答を除いた数値

必要だと思う どちらかといえば必要だと思う どちらかというと必要だと思わない 必要だと思わない
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５．今後取り組みたい活動 
（１）今後、取り組みたい活動 

「今後、新しく取り組みたい、内容を充実させたい」と思う活動（※）については、「福祉
活動」（86.8％）が最も高い。「災害予防・災害対策」が 86.3％、「環境美化」が 84.3％、

「子どもの見守り」が 84.0％、「犯罪防止」が 79.7％など、地域の安心安全や環境美化に関
わる活動が上位にあげられている。 

今後取り組みたい活動と現在の活動を比較すると、現在 6割を越える町内会が活動していて、
今後も取り組みたい活動として「犯罪防止」、「災害予防・災害対策」、「保健福祉」などが
ある。「子育て」とともに、「行政機関・議会に対する要望等」（以下「行政への要望」）や

「都市計画や公共施設の計画等、行政の計画策定への参加」（以下「行政の計画策定への参加」）
も今後取り組みたい活動としている。 

 
※「今後、新しく取り組みたい、内容を充実させたいと思う活動は何ですか。」（調査票：問 11-(1)）の回答のうち、「①そう思
う」、「②どちらかといえばそう思う」を合わせた割合。 

 
      図表Ⅲ－18 今後、取り組みたい活動 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

        

 

309(26.1%)

529(42.7%)

304(25.3%)

598(48.2%)

668(51.8%)

686(54.1%)

303(25.5%)

688(54.1%)

557(45.2%)

688(54.8%)

 そう思う

177(15.1%)

338(29.6%)

248(22.0%)

278(23.5%)

113
(9.7%)

382(32.3%)

427(35.5%)

265(21.4%)

451(35.0%)

408(32.2%)

393(33.0%)

380(29.9%)

384(31.2%)

371(29.5%)

 どちらかと
いうばそう思う

459(37.0%)

390(33.3%)

384(33.6%)

374(33.2%)

375(31.7%)

292(25.2%)

367(31.0%)

362(30.1%)

262(21.1%)

125
(9.7%)

146
(11.5%)

385(32.4%)

160(12.6%)

223(18.1%)

151(12.0%)

 どちらかといえば
そう思わない

206(16.6%)

451(38.5%)

334(29.2%)

385(34.1%)

421(34.8%)

537(46.3%)

125
(10.6%)

109
(9.1%)

115
(9.3%)

109
(9.2%)

46
(3.7%)

45
(3.5%)

28
(2.2%)

46
(3.7%)

68
(5.5%)

44
(3.5%)

 そう思わない

154(13.1%)

87
(7.6%)

121
(10.7%)

118
(10.0%)

217(18.7%)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

環境美化
 n=1256

交通安全
 n=1232

子どもの見守り
       n=1272

団体内交流
  n=1190

災害予防・災害対策
            n=1268

保健福祉
 n=1289

 除 雪
n=1240

他団体交流
   n=1202

伝統芸能の維持・保存
             n=1183

犯罪防止
 n=1240

文化芸術・スポーツ振興
              n=1172

行政への要望
     n=1143

行政の計画策定への参加
               n=1128

 子育て
n=1183

教育・学習
   n=1159

※ｎは総数から無回答を除いた数値
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           図表Ⅲ－19 現在の活動と今後、取り組みたい活動 

 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

（２）今後の活動で連携したい団体 
「今後、新しく取り組みたい、内容を充実させたい」と思う活動（※）で連携したい団体は、
「ほかの町内会」や「町内会、連合町内会以外の住民組織」が多い。それ以外の団体では、「文

化芸術・スポーツの振興」や「教育・学習活動」においては「サークル・同好会」と、「保健
福祉」や「子育て」では「ボランティア」と、「災害予防・災害対策」や「保健福祉」、「犯

罪防止」では「協会・協議会」があげられている。「子どもの見守り」や「子育て」など、子
どもに関係する活動では、「教育機関」との連携もあげられていた。逆に、「ＮＰＯ法人・市

民活動団体」や「経済関係団体」、「民間企業・事務所」との連携は低くなっている。 
 
※「今後、新しく取り組みたい、内容を充実させたいと思う活動は何ですか。」（調査票：問 11-(1)）の
回答のうち、「①そう思う」、「②どちらかといえばそう思う」を合わせた合計。 

【現在の活動】

10.5%

20.3%

21.7%

31.6%

50.7%

52.7%

58.6%

62.9%

65.1%

65.4%

65.5%

72.0%

80.1%

88.5%

30.5%

0%20%40%60%80%100%

教育・学習

子育て

行政の計画策定への参加

行政への要望

文化芸術・スポーツ振興

犯罪防止

伝統芸能の維持・保存

他団体交流

除 雪

保健福祉

災害予防・災害対策

団体内交流

子どもの見守り

交通安全

環境美化

【今後、新しく取り組みたい、
　　　　内容を充実させたいと思う活動】

34.9%

55.2%

55.1%

63.2%

48.4%

79.7%

58.4%

60.8%

69.6%

86.8%

86.3%

58.5%

84.0%

76.4%

84.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」の合計％
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図表Ⅲ－20 連携したい団体 
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環境美化（n=1059) 
実数  305   291    25   104    36    35    36    19    40    43    33  

構成比 28.8  27.5  2.4  9.8  3.4  3.3  3.4  1.8  3.8  4.1  3.1  

交通安全（n=941) 
実数  248   217     9    66     9     9   288     3    79     8    15  

構成比 26.4  23.1  1.0  7.0  1.0  1.0  30.6  0.3  8.4  0.9  1.6  

子どもの見守り （n=1068) 
実数  287   297    16   127    17     8   213    12   218     7    12  

構成比 26.9  27.8  1.5  11.9  1.6  0.7  19.9  1.1  20.4  0.7  1.1  

団体内交流 （n=696) 
実数  150   182   116    19     8    11    14    15     5    15    13  

構成比 21.6  26.1  16.7  2.7  1.1  1.6  2.0  2.2  0.7  2.2  1.9  

災害予防・災害対策

（n=1094) 

実数  348   230     5    67    37    63   233    13    43    25    44  

構成比 31.8  21.0  0.5  6.1  3.4  5.8  21.3  1.2  3.9  2.3  4.0  

保健福祉 （n=1119) 
実数  195   245    57   281    49   203   260     4    21    10    17  

構成比 17.4  21.9  5.1  25.1  4.4  18.1  23.2  0.4  1.9  0.9  1.5  

除雪 （n=863) 
実数  257   109     8   134    13    10    51     5    18    58    35  

構成比 29.8  12.6  0.9  15.5  1.5  1.2  5.9  0.6  2.1  6.7  4.1  

他団体交流 （n=731) 
実数  262   206    75    27    13    13    34    15    11     5    13  

構成比 35.8  28.2  10.3  3.7  1.8  1.8  4.7  2.1  1.5  0.7  1.8  

伝統芸能の維持・保存

（n=691) 

実数  169   176   125    51    32    17    12    45    54    24    12  

構成比 24.5  25.5  18.1  7.4  4.6  2.5  1.7  6.5  7.8  3.5  1.7  

犯罪防止 （n=988) 
実数  251   181     2    50    17    17   361     7    39    10    27  

構成比 25.4  18.3  0.2  5.1  1.7  1.7  36.5  0.7  3.9  1.0  2.7  

文化芸術・スポーツの振

興（n=567) 

実数   96    91   216    35    23    19     6    17    49     8    10  

構成比 16.9  16.0  38.1  6.2  4.1  3.4  1.1  3.0  8.6  1.4  1.8  

行政への要望 （n=722) 
実数  205   118     9    12    38    48    81    42    22    10    28  

構成比 28.4  16.3  1.2  1.7  5.3  6.6  11.2  5.8  3.0  1.4  3.9  

行政の計画策定への参加

（n=622) 

実数  166    87     9    10    32    50    52    60    26    15    25  

構成比 26.7  14.0  1.4  1.6  5.1  8.0  8.4  9.6  4.2  2.4  4.0  

子育て （n=653) 
実数   91   151    36   148    24    57    39     6   151     2     9  

構成比 13.9  23.1  5.5  22.7  3.7  8.7  6.0  0.9  23.1  0.3  1.4  

教育・学習活動  （n=405) 
実数   44    39    95    73    20    17     4    10    39     5     9  

構成比 10.9  9.6  23.5  18.0  4.9  4.2  1.0  2.5  9.6  1.2  2.2  

               は 20％以上の項目 n は「そう思う」、「どちらかといえばそう思う」の合計 
凡例 
①ほかの町内会  ②町内会、連合町内会以外の住民組織（ＰＴＡ、老人会、婦人会）など 
③サークル・同好会（文化・学習、スポーツ、趣味のサークル・同好会） 
④ボランティア（福祉、教育などのボランティア）  ⑤ＮＰＯ法人・市民活動団体 
⑥公共的な施設（保健・医療施設、福祉施設、図書館、博物館など） 
⑦協会・協議会（社会福祉協議会、防犯協会、交通安全協会など） 
⑧経済関係団体（商工会・商工会議所、青年会議所、商店街など） 
⑨教育機関（幼稚園、保育園、小中学校、大学・短大、専門学校など） 
⑩民間企業･事務所  ⑪その他 
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Ⅳ章 町内会と市との関係 
 
１．必要と思う活動 

市からお願いしている仕事で、必要と思う活動（※）では、「広報誌・回覧」が最も高く、次
いで、「各種委員の推薦・就任」となっている。一方、必要ないと思う活動には、「募金・集金」
や「大規模調査の調査員の推薦」をあげている。 

 
※「あなたは、市（市役所、区役所）などからお願いしている仕事に対してどのように感じていますか」
（調査票：問 12）の回答のうち、必要性については「①必要である」、「②どちらかといえば必要であ
る」を合わせた割合。 

 
                      図表Ⅳ－１ 必要と思う活動 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

２．負担と思う活動 
負担と思う活動（※）では、「大規模調査の調査員の推薦」が最も高く、次に「募金・集金」、
「会議等の参加者取りまとめ」となっている。 

 
※「あなたは、市（市役所、区役所）などからお願いしている仕事に対してどのように感じていますか」
（調査票：問 12）の回答のうち、「①負担である」、「②どちらかといえば負担である」を合わせた割
合。 

 

 各項目で、必要性と負担感を比べると、必要性が高くてもあまり負担感を感じていない仕事は「広
報誌・回覧」であった。逆に、「募金・集金」は、必要性をあまり感じられないために、負担と感

じられていることがうかがわれる。 
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29.8%
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84.1%

33.3%

36.6%

45.3%

39.3%

11.7%

25.5%

18.4%

17.7%

10.5%

15.4%

13.9%

7.1%

4.6%

31.1%

2.4%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

募金・集金
　　（n=1441）

大規模調査の調査員の推薦
　　（n=1384）

会議等の参加者取りまとめ
　　　　　　　（n=1421）

各種委員の推薦・就任
　　　　（n=1432）

広報誌・回覧
　　　（n=1505）

必要である どちらかといえば
必要である

どちらかといえば
必要ない

必要ない
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       図表Ⅳ－２ 負担と思う活動 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
図表Ⅳ－３ 必要性と負担感 
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6.2%
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26.0%
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募金・集金
　　（n=1319）

大規模調査の調査員の推薦
　　　（n=1266）

会議等の参加者取りまとめ
　　　　　　　（n=1283）

各種委員の推薦・就任
　　　　（n=1268）

広報誌・回覧
　　　（n=1259）

負担である どちらかといえば
負担である

どちらかといえば
負担を感じない
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【必要性】

84.8%
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各種委員の推薦・就任

　　広報誌・回覧

【負担感】

78.2%

81.5%

75.8%

72.1%

46.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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３．町内会活動を充実させるため、市に取り組んでもらいたいこと 
記述の回答数は 563件あり、下記のとおり分類整理した。「広報・情報提供」（84件）が最も
多く、次いで「加入促進」（63件）、「財政」（60件）、「役員」（46件）、「環境美化」（43

件）、「関心喚起」（37件）、「雪」（36件）と続いている。 
 

図表Ⅳ－４ 市への要望 

                                                        ※大分類は重複あり 

意見   意見   

大分類 細分類 小計 大分類 細分類 小計 

加入促進 

63件 

①町内会への加入 34件 連合町内会 

14件 
   ― 

②マンション・アパートの加入 28件 

③その他 1件 人材育成 

8件 
   ― 

関心喚起 

37件 

①町内会への関心 21件 

②若者の関心 7件 まちづくりセン

ター 

24件 

①機能充実 9件 

③行事への関心 3件 ②所長 4件 

④その他 6件 ③その他 11件 

広報・情報

提供 

84件 

①町内会必要性のＰＲ 28件 

環境美化 

43件 

①ゴミ 26件 

②活動事例 12件 ②アパートのゴミ 12件 

③市の情報提供の方法 12件 ③道路・街灯 2件 

④回覧の見直し 12件 ④その他 3件 

⑤具体的な広報方法 12件 
安全安心 

21件 

①防犯・防災 14件 

⑥個人情報 2件 ②交通安全 4件 

⑦その他 6件 ③その他 3件 

役員 

46件 

①担い手不足 24件 

雪 36件 

①除排雪の拡大 14件 

②高齢化 7件 ②除排雪費用 14件 

③仕事が多い 7件 ③その他 8件 

④その他 8件 地域福祉 

18件 

①見守り・支援 13件 

財政 

60件 

①活動費補助（事務、雪、ゴミなど） 47件 ②その他 5件 

②役員手当 10件 
交流 9件   ―  

③貸出し（バス、施設） 2件 

④その他 1件 
行政 128件    ― 

募金 8件   ― 

その他 42件   ―  

活動場所 

29件 

①活動場所が欲しい 13件 

②低額開放（無料など） 6件       

③施設充実（バリアフリー、修繕など） 5件    

④予算補助 5件    

連携 

18件 

①他団体との連携 11件    

②市との連携 3件    

③再編（合併など） 2件    

④その他 2件    
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主な意見 
 
《加入促進 63件》 

①町内会への加入  34件 

・町内会、自治会加入の重要性（地域の美化・安全・親睦・見守り）を積極的に広報していただきたい。 
・町内会の加入の必要性を条令化できないのか。 

②マンション・アパートの加入  28件 

・ワンルームマンション等の増加により、年々町内会員は減少傾向にある。 
・共同住宅オーナーや管理会社に対して、入居者の町内会加入を指導してほしい。 
・未加入のアパート・マンションがあるため、ごみステーションや除雪問題に苦慮することが多い。 
・アパート･マンション住人に“町内に住む”という意識を高めるＰＲをしてほしい。 

 
《関心喚起 37件》 

①町内会への関心  21件 

・地域住民の町内会活動に対する関心が低いため、役員のなり手が少なく、また町内会加入率の低下につなが
っている。 
・町内会活動を広報誌などでもっと取上げ、住民にアピールしてほしい。 
・住民が町内会活動に関心を持ち、参加できるような工夫を市が行ってほしい。 

②若者の関心  7件 

・若い人達の関心がないことも活動を低下させる一因になっているので、関心を持ってもらうようにすること
が課題。 
・町内会や自治会について、小学校から教育する。 

③行事への関心  3件 

・子育て世代が参加しやすい行事を計画し、お互いの交流をはかり、町内会全体の意識が高まるような機会が 
あればと思う。 

④その他  6件 

・高層マンションの住民と、古くからの戸建の住民との地域活動に対する意識の違いに困惑するばかりで、新
たな交流や情報交換のかけ橋になる後押しがほしい。 
・新しい事業や現在取り組んでいる事業について、市から出前講座があればいい。 
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《広報・情報提供 84件》 

①町内会必要性のＰＲ  28件 

・相互補助や連帯意識を高めるために、“なぜ町内会活動が必要なのか”のＰＲ活動。 
・町内会への加入等を促すＰＲ。 
・広報誌などに町内会の加入や関心を持ってもらう記事を載せる。 

②活動事例  12件 

・町内会活動への意識や関心等々を喚起する方法について、各地の取組みを積極的に報じてほしい。 
・町内会の行事について、良い事例や新しい事例をぜひ紹介してほしい。 

③市の情報提供の方法  12件 

・環境美化、ごみ問題、災害予防活動等々の情報を頻繁に出してほしい。 
・市政と住民活動は密接な関係にあると思うので、今後も情報を公開してほしい。 

④回覧の見直し  12件 

・回覧が多くて、町内会行事の回覧が見てもらえない事もあるので、ポイントをしぼり込んで回覧物を作って
ほしい。 
・広報誌等の配布、回覧の数を減らすことを検討する必要がある。 

⑤具体的な広報方法  12件 

・広報誌は他の配布方法（例えば郵送宅配等)も考えられる。 
・有料ごみの問題は市民に徹底されていると思われないので、テレビ、広報、新聞、職場等で再度確認してい 
 ただくようにしてほしい。 
・広報車を定期的に巡回させ、広報活動してほしい。 

⑥個人情報  2件 

・個人情報保護がひとり歩きして、活動がやりにくくなっている。 

⑦その他  6件 

・各町内会からの自治活動の要望を集約する取組みにより、陳情や請願に代る意見の反映が期待される。 

 
《役員 46件》 

①担い手不足  24件 

・市として、役員の成り手を増やすような方策を練ってほしい。 
・60才代はまだ仕事を持っている方が多く、役員のなり手がいない。 
・町内会の役員のなり手がなく、人選に困っている。 
・役員は全てボランティアで活動しているので、財政的な援助を望む。 

②高齢化  7件 

・町内会員、役員共に高齢化し、独居老人宅も増加している。町内会活動の活性化に援助願いたい。 
・役員が高齢化していることも不活発の要因なので、若い世帯の参加が望ましいが、不況のため若い人達は共 
働きが多く協力してもらえない。 

③仕事が多い  7件 

・行政機関からの要請・依頼が多過ぎる。また、会議等が平日の昼間に行われることが多く、仕事のある役員
は参加できない。 
・市や連合町内会の行事が多過ぎて、限られた役員の負担が大きくなる。 

④その他  8件 

・退職後でなくても協力出来る社会認識や、プラス思考でとらえる「地域社会」づくりが基本であることが望 
まれる。 
・現状維持が大変。町内会役員に任せておけばよいとの考えもある。 
・毎年役員が代わるので、何をしてよいか分らない。 
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《財政 60件》 

①活動費補助（事務、雪、ごみなど）  47件 

・町内会費が少なく、除雪出来ない道路があるので補助を増やしてほしい。 
・町内の街路灯を市に全面移管してほしい。 
・市より依頼される仕事の量が年々多くなっているので、助成金を増額してほしい。 
・ごみステーションの管理に、経費を投入しているので支援をしてほしい。 
・町内会費のみでは活動範囲が限られますが、広報配布、公園管理、資源回収奨励等の助成金のお陰で運営可 
能です。これらの増額、又は活動助成金的な助成があれば、更なる協力が可能と思う。 

②役員手当  10件 

・役員はボランティアなので少々の手当があっても良いと思うので、助成があればいい。 
・「住民組織助成金」を増加してほしい。町内会活動で役員は電話料や交通費等の自前持ちが多く、活発に活 
動を行う役員は持ち出しも多くなる。 

③貸出し（バス、施設）  2件 

・市からマイクロバス等を低料金で借りられる制度があればいい。 

 
《募金 8件》 

・共同募金の町内会への割当は負担なため、募金方法の見直しをしてほしい。 

 
《活動場所 29件》 

①活動場所が欲しい  13件 

・会館が無いので独自の活動に不自由があり、町内会館を持てるような施策を望む。 

②低額開放（無料など）  6件 

・学校、幼稚園などを利用出来るようにしてほしい。 
・市の空地を地域に開放してほしい。 
・予算的に会館をつくるのは難しくても、空店舗や空家などの利用や近くのコミセンの無料開放を考えてほしい。 

③施設充実（バリアフリー、修繕など）  5件 

・設備が古く、椅子も傷んで危険な物もある。高齢者が多いので、施設のバリアフリー化や改善をしてほしい。 

④予算補助  5件 

・会館運営が困難な時は、存続のための補助をお願いしたい。 
・借家の利用等の補助金助成を考えていただきたい。 

 

《連携 18件》 

①他団体との連携  11件 

・町内会活動は今後、民生委員との連携が必要。まだ連携が密とは思えないので、行政もその推進をしてほしい。 
・教育機関（学校、ＰＴＡ等）との連携を進めてほしい。 

②市との連携  3件 

・市～連町～町内会（住民）との対話の機会を増やしてほしい。 

③再編（合併など）  2件 

・少数世帯の町内会の合併に向けた推進。 

④その他  2件 

・各班（マンション・事業所）の連携が町内会活動を大きく左右させるので、各班ごとの連帯を促進する事業 
 をＰＲしていただきたい。 
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《連合町内会 14件》 

・市・区は、連町を通じて指導・指示・依頼等を行うため、単町は直接的な対応ができなく、問題が大きくな 
ってから各窓口と協議することになる。 
・硬直化した連町もあるので、単町に直接助成できないかと思う。 
・連合町内会中心に強化することが効率的だと思う。 

 
《人材育成 8件》 

・町内会長の研修会を実施してほしい。 
・高齢化時代に対応する活動の深まりと広がりについて、高齢者の活動出来る場や高齢者へのボランティア活 
動の場を広める取組みをしてほしい。 

 
《まちづくりセンター 24件》 

①機能充実  9件 

・まちづくりセンターの機能を充実させ、もっと積極的に町内会活動に関与できるようにしてほしい。 
・まちづくりセンターに、もう少し幅広い活動をしてもらうために、人員増加を図ってみてはと考える。 

②所長  4件 

・所長が町内会連合会の役員（事業部を含め）に「各町内会の活動を充実させるよう」アドバイスしてほしい。 
・所長の勤務年数（約平均2年）が短すぎる。 

③その他  11件 

・所長は、地域や単位町内会の実態を正確に把握し、他町内会と比べて不足している事や無駄な事を指摘して 
ほしい。 
・まちづくりセンターの業務区分が分からない。 

 

《環境美化 43件》 

①ごみ  26件 

・“ごみ”の分別と出し方のルール周知を強化してほしい。 
・出す側のマナーの悪さ、カラスによる被害の対応に苦慮している。 
・ごみステーションの設置に苦慮している。 

②アパートのごみ  12件 

・古いアパートでもごみ収集場を作るようすすめてほしい。 
・特にワンルームマンションの独身若年層が、ごみの分別やルールを守らないので困っている。 

③道路・街灯  2件 

・舗装道路の整備。 

④その他  3件 

・川を改修して、きれいにしてほしい。 
・宅地（空地）の草刈りをせず放置している所有者に指導してほしい。 
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《安全安心 21件》 

①防犯・防災  14件 

・市が主体となって、ある程度の広さのある地域で、特定の災害を想定した避難訓練を行って欲しい。 
・高齢化が進んでいるので、災害に備え、自分達で出来る安全対策、必需品の確保、高齢者福祉マップを作成 
し、被害を未然に防止する努力をしていきたい。 

②交通安全  4件 

・道路標識等の設置や要望事項に積極的に取組み、その結果を連絡してほしい。 
・交通安全の一環として、自転車運転者へのマナー（スピード、携帯、無灯火、走行帯、駐輪等々）の指導強化。 

③その他  3件 

・街灯の設置。 

 
《雪 36件》 

①除排雪の拡大  14件 

・道道と市道の境に、硬い雪を置いて行くため歩道が塞がれ危険なので、後からでも除雪してほしい。 

②除排雪費用  14件 

・住民が費用を負担して業者に依頼してきた。緊急車両や運搬車の往来のためには、町内会として何としても 
除雪する必要があるので、住民の負担軽減をはかる施策をぜひ実施してほしい。 
・未加入者がサービスを受ける現状は不自然なので、排雪費用は市民平等負担にしてほしい。 

③その他  8件 

・除雪の充実に向け、排水溝の新設（融雪溝）。 

 

《地域福祉 18件》 

①見守り・支援  13件 

・町内会で地区民生委員の協力を得て、独居老人・高齢者世帯を対象に見廻り、声掛け活動を実施しているが、 
活動に限度がある。市には福祉活動支援団体が数多くあるので、実態にマッチした福祉活動を行ってほしい。 
・子ども見守り及び、子ども向けサロン等の充実化。 

②その他  5件 

・スポーツの出来る児童会館「１学区１児童館」を設立するべきではないか。 

 

《交流 9件》 

・歴史的お祭りを大切にしていく活動が大切である。 
・会員を守り、安心・安全な生活を構築するためには、町内会の元気さが大事と思われる。皆が参加出来る行 
事も必要と思う。 
・子どもと高齢者の参加するイベントの企画実行。 
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《行政 128 件》 

・町内会の所在地や規模にあった活動が出来るように支援してほしい。 
・市職員等の退職者が積極的に町内会活動に参画するよう、何らかの方法を考えてほしい。 
・高齢者の相互交流や懇親会などの福祉事業を実施する際、指導者を派遣してほしい。 
・市の行政内容を、住民に良くわかる言葉と内容で知らせてほしい。 
・除雪や災害支援などは関係部署との意見交換等を開催し、住民との接点をもって対応してほしい。 
・公園、道路等の見廻りを多くしてほしい。公園なら遊具の不良、木の剪定について、道路なら補修箇所や不
良の件をチェックなど。 
・町内会活動の実状を適確に把握する、問題の解決に対するアドバイスが受けられる部署、窓口を積極的に 
ＰＲし、対応されることを希望する。 
・市の多くの事業が縦割りで実施されているが、地域は横断的総合的に取組まざるを得ない。それに対応する 
市と区の適切な組織改編と人材育成を希望する。 
・区の地域振興課やまちセン等が単町の役員会等に積極的に参加し、生の声を聞き適切なアドバイスを含め行 
政に反映してほしい。 
・まちづくりセンターが出来てから、町内会等と市の関係が深まっていると感じる。 

 
《その他 42件》 

・当面現状のままでよい。 
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Ⅴ章 町内会長 
 

１．性別 
「男性」が94.3％、「女性」が4.3％と、男性が圧倒的に多いものの、平成18年度調査や平成6年度

調査と比べると、女性の割合は増加傾向にある。 
 

  図表Ⅴ－１ 性別            図表Ⅴ－２ 性別 

                          （平成 18年度調査および平成 6年度調査との比較） 

       

 

 
 

 
 

 
 

 
２．年代 

 「70～79歳」が50.3％と最も多く、次いで、 
「60～69歳」が31.5％と、「80歳以上」（7.6％） 

も含めると、9割近くが60歳以上となっている。 
「40～49歳」（2.4％）や「50～59歳」（5.6％） 
は合わせても1割に満たなく、いわゆる現役世代 

は非常に少ないことがうかがわれる。 
 

 

 

 

 

 

図表Ⅴ－４ 年代（平成 18年度調査および平成 6年度調査との比較） 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

図表Ⅴ－３ 年代 

男性
94.3%

無回答
1.4%女性

4.3%

96.7%

91.2%

94.3%

2.2%

4.3%

4.1% 4.8%

1.0%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成6年度調査

平成18年度調査

今回

男性 女性 無回答

5.6%

47.7%

30.3%

31.5%

34.2%

53.4%

57.9% 1.8%

0.8%

1.3%

0.8%

2.4%

3.9%

2.8% 7.5%

9.5%

4.8%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成6年度調査

平成18年度調査

今回調査

※選択項目調整
平成18年度調査と今回調査「30代以下」は「30歳未満」と「30代」の、　「70代以上」は「70代」と「80代」の合計

30代以下 40代 50代 60代 70代以上 無回答

30歳未満
0.2%

無回答
1.8%

70代
50.3%

30代
0.6% 40代
2.4%

50代
5.6%

60代
31.5%

80代
7.6%
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３．職業 
「無職」が 61.4％と半数を超え、「自営業（商業・サービス業等）」（7.8％）、「会社役員・団体役

員」（7.8％）などの有業者の割合は小さく、比較的時間に余裕のある人や活動への制約が少ない職業の
人が多くなっている。 

 

図表Ⅴ－５ 職業 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
※選択項目調整 
 「農業・林業・漁業」は、平成6年度調査の「第１次産業」の合計 
 「会社役員・団体役員」は、平成6年度調査の「会社経営」の合計 
 「会社員・団体職員」は、 
  平成6年度調査の「管理職」「専門・技術職」「事務職」「販売営業サービス」「労務職」の合計 
 「パート・内職」は、平成6年度調査の「パート・バイト」の合計 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

1.1% 7.8% 2.4% 7.8% 6.3%

56.7%

61.4% 4.5%

5.0%

1.9%

1.2% 1.9%

0.0%

1.4%

8.2%

0.0%

1.7%

0.0%

17.0%

9.5%

25.1%

6.8%

2.6%

0.0%

2.3%

0.9%

0.0%

0.7%

3.3%

1.8%

2.8%

 40.1%

2.3%

8.2% 5.9%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成6年度調査

平成18年度調査

今回調査

農業・林業・漁業 自営業（製造業等） 自営業（商業・サービス業等）

自由業・専門職 会社役員・団体役員 会社員・団体職員

公務員 教員 パート・内職

無職 その他 無回答
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４．在職年数 
「5年以上10年未満」は22.6％と他よりやや多くなっている。「1年以上3年未満」が20.8％で、「1年未

満」の19.8％と合わせると、約4割が3年未満となっている。一方、「10年以上20年未満」は13.0％あり、
「20年以上30年未満」（2.5％）と「30年以上」（1.1％）を加えると、在職10年以上が約15％となってい

る。 
 

 

 

 
 

 

 

図表Ⅴ－６ 在職年数 

19.6%

19.8%

31.2%

20.1%

20.8%

18.1%

18.8%

22.5%

19.8%

22.6%

17.3%

11.9%

13.0%

4.5%

19.7%

2.5%

3.2%

3.0%

1.1%

0.6%

1.2%

1.4%

2.8%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成6年度調査

平成18年度調査

今回調査

1年未満 1年以上3年未満 3年以上5年未満 5年以上10年未満

10年以上20年未満 20年以上30年未満 30年以上 無回答
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Ⅰ 町内会の概要について 

問１《皆さんにお聞きします》 

町内会の概要について、教えてください。（平成 21 年 1 月 1 日現在） 

町内会・自治会に関するアンケート 

○ 加入世帯数         世帯 

○ 班の数           班 

○ 町内会の結成時期 

  該当する選択肢に１つ○をつけてください。 

   １．昭和 20 年代以前   ２．昭和 30 年代     ３．昭和 40 年代 

   ４．昭和 50 年代～昭和 60 年代   ５．平成以降   ６．不明 

○ 所在の区     区 

○ 平成 20 年度決算額  収入額    万円  支出額    万円 

  ※ 決算額は一般会計の額を記入してください。 

○ 月額の町内会費 

   １．一般世帯 月額     円 

   ２．事業所  月額     円 

  ※町内会費は基本的な額（例えば、単身高齢者で減額などを除く）でお答えください。 

 町内会・自治会（以下、「町内会」とする。）は、最も多くの市民の皆様が加入する住

民組織であり、地域のまちづくり活動の中核を担っています。今後、札幌市では町内会

を中心とした地域のまちづくり活動が一層活発になるために、どのような施策・事業が

必要かを検討していきたいと考えております。 

 そこで、今回、町内会長様に、活動の現状と課題、今後の活動などについてどのよう

に考えているか伺い、今後の施策の参考とさせていただくため実施するものです。 

（調査項目） 

Ⅰ 町内会の概要について 

  町内会の基本的な事項について伺います。 

Ⅱ 町内会の活動について 

  町内会活動の現状と課題、今後の町内会活動について伺います。 

Ⅲ 市との関係について 

  市が町内会にお願いしている仕事、今後、市がすべきことについて伺います。 

Ⅳ 会長さんご自身について 

会長さんの年齢、性別などについて伺います。個人情報ですので、差し支えない

範囲でお答えください。 
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問２《皆さんにお聞きします》 

町内会の総会に、住民の皆様はどの程度参加されていますか。 

 次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。また、「６ その他」に該当す

る場合は、その内容を具体的にご記入ください。 

 

問３《皆さんにお聞きします》 

 あなたの町内会にはどのような組織部または委員会がありますか。 

 次の中から、あてはまるものすべてに○をつけてください。また、「17．その他」に該当

する場合は、内容を具体的にご記入ください。なお、組織部の名称が一致しない場合でも、

機能が概ね同じである場合には、○をつけてください。 

 

問４《皆さんにお聞きします》 

 あなたの町内会には会館・集会所がありますか。 

 次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。なお、複数の町内会が共用し

ている場合も「１．ある」に○をつけてください。 

 

１．委任状がほとんどで、ほぼ役員だけが参加している。 

２．１～２割の住民が総会に参加する 

３．３～５割の住民が総会に参加する 

４．５割を超える住民が総会に参加する 

５．規約や規定で役員だけの総会としている 

６．その他（                           ） 

１．ある 

２．ない 

１．役員会    ２．代議員会   ３．総務部    ４．広報部 

５．防犯防災部  ６．交通安全部  ７．環境(衛生)部  ８．厚生部 

９．福祉部    10．文化部    11．体育部    12．女性(婦人)部 

13．老人部    14．青少年部（子供育成部、青年部等）15．街灯管理部 

16．除雪部    17．その他（                      ） 

○ パートナーシップ除雪などの排雪にかかる費用 

該当するすべての選択肢に○をつけてください。また、徴収している場合、その額

をお答えください。 

   １．戸別に徴収している      年額     円 

   ２．共同住宅ごとに徴収している  年額     円 

   ３．町内会費に含まれている 

   ４．１～３以外に定めがある場合は金額と方法を記入してください。 

     （                              ） 

   ５．徴収していない 
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問５《皆さんにお聞きします》 

札幌市では、町内会館・集会所を地域が建築する場合の補助事業、用地取得融資のあっ

せん事業をしておりますが、今後の補助等のあり方について検討しております。 

下記の項目のうち、望まれる優先度の高いもの２つに○をつけてください。 

１ 建築費補助事業※１の補助率・補助上限の改善 

２ 用地取得融資制度※２の既存敷地、既存駐車場への適用拡大 

３ 運営費補助※３の新設 

４ 家賃補助※４の新設 

５ 建築費融資あっせん制度※５の新設 

６ その他 

 

※１ 建築費補助事業とは、町内会館などを新築・改築等する際に、札幌市から建築費の

１／３以内、上限 1,200 万円で補助をする「札幌市市民集会施設建築費補助金」制度

のことです。 

※２ 用地取得融資制度とは、町内会館などを新築しようとする際に、併せて会館用地取

得のための費用について、用地取得額の 70％以内、上限 4,000 万円までの融資を金融

機関にあっせんする「札幌市市民集会施設用地購入資金貸付」制度のことです。 

※３ 運営費補助とは、町内会館を保有している町内会などに対し、会館の運営にかかる

費用の一部を助成する制度のことを示し、現在札幌市では行っておりません。 

※４ 家賃補助とは、町内会館として利用する部屋を、町内会等が賃貸にて使用する際に、

家賃の一部を補助する制度のことを示し、現在札幌市では行っておりません。 

※５ 建築費融資あっせん制度とは、町内会館などを新築・改築等する際に、建築費の一

部について金融機関からの融資をあっせんする制度のことを示し、現在札幌市では行

っておりません。 
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Ⅱ 町内会活動について 

問６ あなたの町内会活動についてお聞きします。各活動の、 

（１）活動の有無 《皆さんにお聞きします》 

（２）活動の頻度 《（１）で「①有」に該当する方のみお聞きします》 

（３）参加者数  《（１）で「①有」に該当する方のみお聞きします》 

 （４）連携している団体《（１）で「①有」に該当する方のみお聞きします》 

について、それぞれ該当する凡例の番号をお答えください。また、「16．その他」に該当する場

合は、その内容を具体的にご記入ください。  
 (

１)

活
動

の
有
無 

 

(２)活動の頻度 (３)参加者数 
(４)連携してい

る団体 

凡例（回答は番号でお答えくださ

い） 

①有 

②無 

①毎日～週に数回程度 

②週１回～月に数回程度 

③月に１回～年に数回程度 

④数年に１回 

①会員の1割未満 

②会員の 1～2割 

③会員の 2～5割 

④会員の5割以上 

※下表の凡例の

中から、該当する

番号を全て記入

してください。 

記

入

例 

＜(1)が「①有」の場合＞ 

１．除雪に関する活動 
① ① ④ ①、④ 

＜(1)が「②無」の場合＞ 

１．除雪に関する活動 
②    

記 
 

入 
 

欄 

１．除雪に関する活動     

２．交通安全推進活動     

３．子どもの安全の見守りなどの活動     

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為な

ど一般的な犯罪防止活動 
    

５．災害の予防や災害時の対策につい

ての活動 
    

６．地域の清掃やリサイクルなど地域

の環境美化活動 
    

７．パソコン教室や生涯学習など教

育・学習活動 
    

８．子どものしつけや教育、乳幼児保

育など子育て活動 
    

９．高齢者・障害者への支援など保健

福祉活動 
    

10．祭りや伝統芸能などの維持・保存

活動 
    

11．音楽、演劇など文化芸術や、スポ

ーツの振興を図る活動 
    

12．旅行会など、団体内のメンバーと

の交流を図る活動 
    

13．懇親会など、他団体との交流を図

る活動 
    

14．行政機関・議会に対する要望等     

15．都市計画や公共施設の計画等、行

政の計画策定への参加 
    

16．その他 

（              ） 
    

表：問６－(4)の凡例 

①ほかの町内会   ②町内会、連合町内会以外の住民組織（ＰＴＡ、老人会、婦人会など） 

③サークル・同好会（文化・学習、スポーツ、趣味のサークル・同好会） 

④ボランティア（福祉、教育などのボランティア）  ⑤ＮＰＯ法人・市民活動団体 

⑥公共的な施設（保健・医療施設、福祉施設、図書館、博物館など） 

⑦協会・協議会（社会福祉協議会、防犯協会、交通安全協会など） 

⑧経済関係団体（商工会・商工会議所、青年会議所、商店街など） 

⑨教育機関（幼稚園、保育園、小中学校、大学・短大、専門学校など）   

⑩民間企業･事務所   ⑪その他 

 

記入の必要はありません。 
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問７《皆さんにお聞きします》 

 あなたの町内会では、活動をおこなうときにどのような施設を利用していますか。 

 次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。また、「７．その他」に該当す

る場合は、その内容を具体的にご記入ください。 

 

問８《皆さんにお聞きします》 

 あなたの町内会では、活動情報をどのように伝えていますか。 

 次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。また、「１．独自の広報誌を作

成し、発信している。」及び「４．独自のホームページなどの電子媒体で、発信している。」

に該当する場合は、発行・更新回数をお答えください。 

また、「12．その他」に該当する場合は、その内容を具体的にご記入ください。 

 

 

１．独自の広報誌を作成し、発信している（年間  回程度） 

２．まちづくりセンターの広報誌に掲載依頼をしている 

３．他の団体の広報誌に掲載依頼をしている 

４．独自のホームページ等の電子媒体で、発信している（年間  回程度発信あるいは更新） 

５．他団体のホームページなどの電子媒体に掲載依頼をしている 

６．町内会館などの集会施設に情報を掲示している 

７．市の施設（地区センター、まちづくりセンターなど）に情報（イベントポスターや町内

会からのお知らせ）を掲示している 

８．他団体の施設に情報（イベントポスターや町内会からのお知らせ）を掲示している 

９．回覧などで、会員に情報を提供している 

10．実際の活動を通じて、情報を提供している 

11．特に何もしていない 

12．その他（                               ） 

１．区民センター、コミュニティセンター、地区センター 

２．まちづくりセンター 

３．地区会館（まちづくりセンターなどに併設している会館） 

４．市民集会施設（町内会館など） 

５．個人の住宅 

６．民間施設 

７．その他（                              ） 
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問９《皆さんにお聞きします》 

 町内会の活動を行っていくうえで、課題となっていることはどのようなことであるとお

考えですか。 

次の１～16 のそれぞれの項目について、最も近いものに１つ○をつけてください。また、

「17．その他」に該当する場合は、その内容を具体的にご記入ください。  

 

 

 

 

 

 

 

  そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え

ば
そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
う

と
そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

記
入
例 

１．役員のなり手が不足している ○ 
   

記 
 

入 
 

欄 

１．役員のなり手が不足している     

２．役員が高齢化している     

３．未加入世帯が多い     

４．住民の関心が少ない     

５．新旧住民の交流が難しい     

６．世代間交流が難しい     

７．活動の参加者が少ない     

８．特定の人しか参加しない     

９．活動内容が慣例化している     

10．活動の指導者がいない     

11．活動経験が不足している     

12．活動のための情報が不足している     

13．活動のＰＲが不足している     

14．予算が不足している     

15．活動や会議をする場所が少ない     

16．他の地域との連携が弱い     

17．その他 

[                ] 
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問 10 《皆さんにお聞きします。》 

札幌市では、さらなる地域や町内会の活動の活性化に向けて、さまざまな取組を検討し

ております。 

これらの取組について、あなたの町内会にとって必要と思われるものは何ですか。次の

１～5 のそれぞれの項目について、あなたのお考えに最も近いものに１つ○をつけてくだ

さい。 

 また、これらの項目以外に市に取り組んでほしい事柄があれば、「６．その他」に記入し

てください。 

 

※ ここでいう｢まちづくり｣とは、町内会活動を中心とした身近な地域の課題解決に向け

た活動のことを言います。（例：子どもの見守り活動、環境美化活動、地域交流活動な

ど） 

 

 

  必
要
だ
と
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え

ば
必
要
だ
と
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
う

と
必
要
だ
と
思
わ

な
い 

必
要
だ
と
思
わ
な

い 

記
入
例 

１. 子どもたちにまちづくりの楽し
さや重要性を知ってもらう取組 ○ 

   

記 
 

入 
 

欄 

まちづくり（※1）の担い手発掘・育成に向けて 

 
 
 

１. 子どもたちにまちづくりの楽
しさや重要性を知ってもらう取
組 

    

２. シニア世代にまちづくりへ参
加するきっかけを提供する取組 

    

３. 学生のアイディアや活力を地
域のまちづくりに活用する仕組
づくり 

    

地域の支えあい意識の醸成に向けて 

 

４. 子どもからお年寄りまで幅広
い世代の住民が気軽に交流でき
る場の設置を促進する取組 

 
   

５. 地域におけるボランティアを
したい人と求めている人をつな
ぐ取組 

 
   

 

６．その他 

[           ] 
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問 11《皆さんにお聞きします》 

 あなたの町内会の今後の活動について聞きします。 

（１）今後、新しく取り組みたい、内容を充実させたいと思う活動は何ですか。《皆さんに

お聞きします。》 

（２）（１）で[①そう思う]、[②どちらかといえばそう思う]を選択した活動について、活

動の推進に当たって、今後、新しく連携したい、連携を強くしたいと考えている団

体は何ですか。《（１）で「①そう思う」、「②どちらかといえばそう思う」を選択し

た活動のみお聞きします》 

について、それぞれ該当する凡例の番号をお答えください。また、「14．その他」に該当す

る場合は、その内容を具体的にご記入ください。  

 

 
(１)今後、新しく取り組みたい、

内容を充実させたいと思う活動 

 

(２)新しく連携したい、連携を

強くしたいと考えている団体 

凡例（回答は番号でお答えくださ

い） 

①そう思う 

②どちらかといえばそう思う 

③どちらかといえばそう思わない 

④そう思わない 

※下表の凡例の中から、該当する

番号を全て記入してください。 

記

入

例 

＜(1)で①、②を選んだ場合＞ 

１．除雪に関する活動 
① ①、④ 

＜(1)で③、④を選んだ場合＞  

１．除雪に関する活動 
③ 記入の必要はありません 

記 
 

入 
 

欄 

１．除雪に関する活動   

２．交通安全推進活動   

３．子どもの安全の見守りなどの活動   

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為な

ど一般的な犯罪防止活動 
  

５．災害の予防や災害時の対策につい

ての活動 
  

６．地域の清掃やリサイクルなど地域

の環境美化活動 
  

７．パソコン教室や生涯学習など教

育・学習活動 
  

８．子どものしつけや教育、乳幼児保

育など子育て活動 
  

９．高齢者・障害者への支援など保健

福祉活動 
  

10．祭りや伝統芸能などの維持・保存

活動 
  

11．音楽、演劇など文化芸術や、スポ

ーツの振興を図る活動 
  

12．旅行会など、団体内のメンバーと

の交流を図る活動 
  

13．懇親会など、他団体との交流を図

る活動 
  

14．行政機関・議会に対する要望等   

15．都市計画や公共施設の計画等、行

政の計画策定への参加 
  

16．その他 

（              ） 
  

表：問 11－(2)の凡例 

①ほかの町内会   ②町内会、連合町内会以外の住民組織（ＰＴＡ、老人会、婦人会など） 

③サークル・同好会（文化・学習、スポーツ、趣味のサークル・同好会） 

④ボランティア（福祉、教育などのボランティア）  ⑤ＮＰＯ法人・市民活動団体 

⑥公共的な施設（保健・医療施設、福祉施設、図書館、博物館など） 

⑦協会・協議会（社会福祉協議会、防犯協会、交通安全協会など） 

⑧経済関係団体（商工会・商工会議所、青年会議所、商店街など） 

⑨教育機関（幼稚園、保育園、小中学校、大学・短大、専門学校など）   

⑩民間企業･事務所   ⑪その他 

 



  

 

9 

Ⅲ 市との関係について 

問 12《皆さんにお聞きします》 

あなたは、市（市役所、区役所）などからお願いしている仕事に対してどのように感

じていますか。次の１～６のそれぞれの仕事に対しての、 

（１）必要性 

（２）負担感 

について、最もお考えに近い凡例の番号をお答えください。また、「６．その他」に該当

する場合は、その内容を具体的にご記入ください。 

 

問 13《皆さんにお聞きします》 

あなたの町内会の活動を、さらに充実させるために、市は今後、どのようなことを積

極的に行うべきだとお考えですか。 

次の回答欄にご自由にお書きください。 

 
(1)市からお願いしている仕事

の必要性 

(2)市からお願いしている仕事に対す

る負担感 

凡例（回答は番号でお答えくだ

さい） 
 

①必要である 

②どちらかといえば必要である 

③どちらかといえば必要ない 

④必要ない 

①負担である 

②どちらかといえば負担である 

③どちらかといえば負担を感じない 

④負担を感じない 

記
入
例 

１．広報誌等の配布・回覧 ① ② 

記 

入 

欄 

１．広報誌等の配布・回覧   

２． 募金・集金（日赤社資、共同

募金など） 
  

３．各種委員の推薦、就任（民生委

員、青少年育成委員会など）  
  

４． 会議、イベントなどへの出席、

参加者の取りまとめ 
  

５．大規模調査の調査員の推薦   

６．その他 

（              ） 
  

（回答欄） 
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Ⅳ 会長さんご自身について ※差し支えなければご回答願います。 

問 14《皆さんにお聞きします》 

 あなたの年代について、次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。 

 

問 15《皆さんにお聞きします》 

 あなたの性別を教えてください。 

 次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。 

  

問 16《皆さんにお聞きします》 

 あなたは、現在、どのような職業に従事しておられますか。 

 次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。また、「11．その他」に該当

する場合は、その内容を具体的にご記入ください。 

 

問 17《皆さんにお聞きします》 

 あなたは、現在、町内会長をなさって何年になりますか。 

 次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。 

 

１．30 歳未満    ２．30～39 歳    ３．40～49 歳    ４．50～59 歳 

５．60～69 歳    ６．70～79 歳    ７．80 歳以上 

１．農業・林業・漁業  ２．自営業（製造業等） ３．自営業（商業・サービス業等） 

４．自由業・専門職    ５．会社役員・団体役員 ６．会社員・団体職員 

７．公務員       ８．教員        ９．パート・内職 

10．無職        11．その他（                    ） 

１．男   ２．女 

１．１年未満        ２．1 年以上３年未満   ３．３年以上５年未満 

４．5 年以上 10 年未満    ５．10 年以上 20 年未満  ６．20 年以上 30 年未満 

７．30 年以上         
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その他、意見などがございましたら、次の回答欄にご自由にお書きください。 

 

 

ご協力ありがとうございました。皆様の貴重なご回答・ご意見は、札幌市の今後の施

策に反映させていただきます。 

札幌市市民まちづくり局地域振興部区政課 

担当：山田、水戸 

  電話：211-2252 Fax：218-5156 

（回答欄） 



町内会・自治会アンケート基礎集計表
   発送件数：2220件
      回収数：1587件

有効回収数：1587件
有効回収率：71.5％

問１　《皆さんにお聞きします》　町内会の概要について、教えてください。（平成21年1月1日現在）
○ 加入世帯数

1～49世
帯

50～99世
帯

100～199
世帯

200～299
世帯

300～499
世帯

500～999
世帯

1000世帯
以上

無回答 合計

実数 121       215       367       276       305       218       66         19         1,587     

構成比 7.6% 13.5% 23.1% 17.4% 19.2% 13.7% 4.2% 1.2% 100.0%

○ 班の数

1～4班 5～9班 10～14班 15～19班 20～29班 30～49班 50班以上 無回答 合計

実数 171       383       351       177       203       166       88         48         1,587     

構成比 10.8% 24.1% 22.1% 11.2% 12.8% 10.5% 5.5% 3.0% 100.0%

○ 町内会の結成時期

1.昭和20
年代
以前

2.昭和30
年代

3.昭和40
年代

4.昭和50
年代～
昭和60
年代

5.平成
以降

6.不明 無回答 合計

実数 111       336       436       355       271       41         37         1,587     

構成比 7.0% 21.2% 27.5% 22.4% 17.1% 2.6% 2.3% 100.0%

○ 所在の区

中央区 北区 東区 白石区 厚別区 豊平区 清田区

実数 150       222       216       94         51         228       80         

構成比 9.5% 14.0% 13.6% 5.9% 3.2% 14.4% 5.0%

南区 西区 手稲区 無回答 合計

実数 156       202       145       43         1,587     

構成比 9.8% 12.7% 9.1% 2.7% 100.0%

○ 平成20年度決算額　※決算額は一般会計の額を記入してください。

収入額

1～49万
円

50～99万
円

100～
199万円

200～
299万円

300～
499万円

500～
999万円

1000万円
　以上

無回答 合計

実数 181       267       394       244       242       104       53         102       1,587     

構成比 11.4% 16.8% 24.8% 15.4% 15.2% 6.6% 3.3% 6.4% 100.0%

支出額

1～49万
円

50～99万
円

100～
199万円

200～
299万円

300～
499万円

500～
999万円

1000万円
　以上

無回答 合計

実数 250       315       387       219       197       66         46         107       1,587     

構成比 15.8% 19.8% 24.4% 13.8% 12.4% 4.2% 2.9% 6.7% 100.0%

Ⅰ町内会の概要について

1



○ 月額の町内会費　※町内会費は基本的な額（例えば、単身高齢者で減額などは除く）で

    お答えください。

１.一般世帯

1～199円
200～299

円
300～399

円
400～499

円
500～699

円
700～999

円
1000円
以上

無回答 合計

実数 57         256       415       255       365       71         103       65         1,587     

構成比 3.6% 16.1% 26.1% 16.1% 23.0% 4.5% 6.5% 4.1% 100.0%

２.事業所

1～199円
200～299

円
300～399

円
400～499

円
500～699

円
700～999

円
1000円
以上

無回答 合計

実数 16         88         120       95         152       31         113       972       1,587     

構成比 1.0% 5.5% 7.6% 6.0% 9.6% 2.0% 7.1% 61.2% 100.0%

○ パートナーシップ除雪などの排雪にかかる費用

　　該当するすべての選択肢に○をつけてください。また徴収している場合、その額をお答えください。(n=1587)

　
⒈
 

戸
別
に
徴
収
し
て
い
る

　
⒉
 

共
同
住
宅
ご
と
に
徴
収

　
　
　
し
て
い
る

　
⒊
 

町
内
会
費
に
含
ま
れ
て

　
　
　
い
る

　
⒋
　
１
～

３
以
外
に
定
め
が

　
　
　
あ
る

　
⒌
　
徴
収
し
て
い
な
い

　
無
回
答

実数 435       93         642       210       421       80         

構成比 27.4% 5.9% 40.5% 13.2% 26.5% 5.0%

戸別に徴収している(年額） (n=435)

1～999円
1000～

　1999円
2000～

　2999円
3000～

　3999円
4000～

　4999円
5000～

　9999円
10000円
　以上

無回答 合計

実数 30         56         91         135       27         34         44         18         435       

構成比 6.9% 12.9% 20.9% 31.0% 6.2% 7.8% 10.1% 4.1% 100.0%

共同住宅ごとに徴収している(年額） (n=93)

1～999円
1000～

　1999円
2000～

　2999円
3000～

　3999円
4000～

　4999円
5000～

　9999円
10000円
　以上

無回答 合計

実数 9          32         12         6          3          7          15         9          93         

構成比 9.7% 34.4% 12.9% 6.5% 3.2% 7.5% 16.1% 9.7% 100.0%
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問２　《皆さんにお聞きします》　町内会の総会に、住民の皆様はどの程度参加されていますか。　

　　　次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。また、「６　その他」に該当する場合は、

　　　その内容を具体的にご記入ください。

　
⒈
 

委
任
状
が
ほ
と
ん
ど
で

、
ほ
ぼ
役
員

　
　
　
だ
け
が
参
加
し
て
い
る

　
⒉
 
１
～

２
割
の
住
民
が
総
会
に
参
加
す
る

　
⒊
 
３
～

５
割
の
住
民
が
総
会
に
参
加
す
る

　
⒋
 
５
割
を
超
え
る
住
民
が
総
会
に
参
加
す
る

　
⒌
 

規
約
や
規
定
で
役
員
だ
け
の
総
会

　
　
　
と
し
て
い
る

　
⒍
 

そ
の
他

　
無
回
答

　
合
計

実数 250       739       323       99         46         116       14         1587

構成比 15.8% 46.6% 20.4% 6.2% 2.9% 7.3% 0.9% 100.0%
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問３　　《皆さんにお聞きします》　あなたの町内会にはどのような組織部または委員会がありますか。

　　次の中から、あてはまるものすべてに○をつけてください。また、「17．その他」に該当する場合は、

　　内容を具体的にご記入ください。なお、組織部の名称が一致しない場合でも、機能が概ね同じで

　　ある場合には、○をつけてください。(n=1587)

 
⒈
役
員
会

 
⒉
代
議
員
会

 
⒊
総
務
部

 
⒋
広
報
部

 
⒌
防
犯
防
災
部

 
⒍
交
通
安
全
部

 
⒎
環
境
（

衛
生
）

部

 
⒏
厚
生
部

 
⒐
福
祉
部

 
⒑
文
化
部

実数 1,467 83     1,275 365    1,267 992    1,194 468    936    260    

構成比 92.4% 5.2% 80.3% 23.0% 79.8% 62.5% 75.2% 29.5% 59.0% 16.4%

 
⒒
体
育
部

 
⒓
女
性
（

婦
人
）

部

 
⒔
老
人
部

 
⒕
青
少
年
部

(
子
供
育

 
 
成
部
、

青
年
部
等
）

 
⒖
街
灯
管
理
部

 
⒗
除
雪
部

 
⒘
そ
の
他

 
無
回
答

実数 394    1,302 98     823    352    151    316    12     

構成比 24.8% 82.0% 6.2% 51.9% 22.2% 9.5% 19.9% 0.8%
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問４　　《皆さんにお聞きします》　あなたの町内会には会館・集会所がありますか。
　　　　次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。なお、複数の町内会が共用している場合も
　　　　　「１．ある」に○をつけてください。

1. ある 2. ない 無回答 合計

実数 961          616          10            1,587        

構成比 60.6% 38.8% 0.6% 100.0%

問５　《皆さんにお聞きします》　札幌市では、町内会館・集会所を地域が建築する場合の補助事業、用地取得

　　　　融資のあっせん事業をしておりますが、今後の補助等のあり方について検討しております。下記の項目

　　　　のうち、望まれる優先度の高いもの２つに○をつけてください。(n=1587)

　
⒈
 

建
築
費
補
助
事
業
※
１

の
補
助
率
・

　
　
　
補
助
上
限
の
改
善

　
⒉
 

用
地
取
得
融
資
制
度
※
２

の
既
存
敷

　
　
　
地

、
既
存
駐
車
場
へ
の
適
用
拡
大

　
⒊
 

運
営
費
補
助
※
３

の
新
設

　
⒋
 

家
賃
補
助
※
４

の
新
設

　
⒌
 

建
築
費
融
資
あ

っ
せ
ん
制
度
※
５

の

　
　
　
新
設

　
⒍
 

そ
の
他

　
無
回
答

実数 540          201          497          244          82            344          374          

構成比 34.0% 12.7% 31.3% 15.4% 5.2% 21.7% 23.6%

※１　建築費補助事業とは、町内会館などを新築・改築等する際に、札幌市から建築費の１／３以内、
上限1,200万円で補助をする「札幌市市民集会施設建築費補助金」制度のことです。

※２　用地取得融資制度とは、町内会館などを新築しようとする際に、併せて会館用地取得のための費
用について、用地取得額の70％以内、上限4,000万円までの融資を金融機関にあっせんする「札幌市
市民集会施設用地購入資金貸付」制度のことです。

※３　運営費補助とは、町内会館を保有している町内会などに対し、会館の運営にかかる費用の一部
を助成する制度のことを示し、現在札幌市では行っておりません。

※４　家賃補助とは、町内会館として利用する部屋を、町内会等が賃貸にて使用する際に、家賃の一
部を補助する制度のことを示し、現在札幌市では行っておりません。

※５　建築費融資あっせん制度とは、町内会館などを新築・改築等する際に、建築費の一部について
金融機関からの融資をあっせんする制度のことを示し、現在札幌市では行っておりません。
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Ⅱ　町内会活動について

問６　あなたの町内会活動についてお聞きします。各活動の、それぞれ該当する凡例の番号をお答えください。

（１）活動の有無　《皆さんにお聞きします》

①有 ②無 無回答 合計

実数 832         491         264         1,587      

構成比 52.4% 30.9% 16.6% 100.0%

実数 1,088      270         229         1,587      

構成比 68.6% 17.0% 14.4% 100.0%

実数 947         369         271         1,587      

構成比 59.7% 23.3% 17.1% 100.0%

実数 637         620         330         1,587      

構成比 40.1% 39.1% 20.8% 100.0%

実数 833         441         313         1,587      

構成比 52.5% 27.8% 19.7% 100.0%

実数 1,231      160         196         1,587      

構成比 77.6% 10.1% 12.4% 100.0%

実数 121         1,029      437         1,587      

構成比 7.6% 64.8% 27.5% 100.0%

実数 236         926         425         1,587      

構成比 14.9% 58.3% 26.8% 100.0%

実数 854         458         275         1,587      

構成比 53.8% 28.9% 17.3% 100.0%

実数 668         599         320         1,587      

構成比 42.1% 37.7% 20.2% 100.0%

実数 376         815         396         1,587      

構成比 23.7% 51.4% 25.0% 100.0%

実数 843         444         300         1,587      

構成比 53.1% 28.0% 18.9% 100.0%

実数 756         534         297         1,587      

構成比 47.6% 33.6% 18.7% 100.0%

実数 351         800         436         1,587      

構成比 22.1% 50.4% 27.5% 100.0%

実数 244         878         465         1,587      

構成比 15.4% 55.3% 29.3% 100.0%

14．行政機関・議会に対する要望等

15．都市計画や公共施設の計画等、
　　 行政の計画策定への参加

12．旅行会など、団体内のメンバー
　 　との交流を図る活動

１．除雪に関する活動

９．高齢者・障害者への支援など
　　保健福祉活動

10．祭りや伝統芸能などの維持・
　　 保存活動

11．音楽、演劇など文化芸術や、
　　 スポーツの振興を図る活動

５．災害の予防や災害時の対策に
　　ついての活動

６．地域の清掃やリサイクルなど地
　　域の環境美化活動

７．パソコン教室や生涯学習など
　　教育・学習活動

８．子どものしつけや教育、乳幼
　　児保育など子育て活動

２．交通安全推進活動

３．子どもの安全の見守りなどの活動

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為
　　など一般的な犯罪防止活動

13．懇親会など、他団体との交流を
　　 図る活動
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（２）活動の頻度　《（1）で「①有」に該当する方のみにお聞きします》

①毎日～
　週に数回

程度

②週１回
～

　月に数回
程度

③月に１
回

　～年に数
回程度

④数年に
　１回

無回答 合計

実数 120         97           444         52           119         832         

構成比 14.4% 11.7% 53.4% 6.3% 14.3% 100.0%

実数 94           102         759         24           109         1,088      

構成比 8.6% 9.4% 69.8% 2.2% 10.0% 100.0%

実数 227         166         443         18           93           947         

構成比 24.0% 17.5% 46.8% 1.9% 9.8% 100.0%

実数 59           95           377         40           66           637         

構成比 9.3% 14.9% 59.2% 6.3% 10.4% 100.0%

実数 19           22           534         181         77           833         

構成比 2.3% 2.6% 64.1% 21.7% 9.2% 100.0%

実数 97           185         807         34           108         1,231      

構成比 7.9% 15.0% 65.6% 2.8% 8.8% 100.0%

実数 6            16           65           25           9            121         

構成比 5.0% 13.2% 53.7% 20.7% 7.4% 100.0%

実数 13           37           150         7            29           236         

構成比 5.5% 15.7% 63.6% 3.0% 12.3% 100.0%

実数 35           112         576         34           97           854         

構成比 4.1% 13.1% 67.4% 4.0% 11.4% 100.0%

実数 20           18           482         63           85           668         

構成比 3.0% 2.7% 72.2% 9.4% 12.7% 100.0%

実数 11           36           274         18           37           376         

構成比 2.9% 9.6% 72.9% 4.8% 9.8% 100.0%

実数 16           17           661         80           69           843         

構成比 1.9% 2.0% 78.4% 9.5% 8.2% 100.0%

実数 14           16           582         57           87           756         

構成比 1.9% 2.1% 77.0% 7.5% 11.5% 100.0%

実数 5            3            177         119         47           351         

構成比 1.4% 0.9% 50.4% 33.9% 13.4% 100.0%

実数 8            3            127         68           38           244         

構成比 3.3% 1.2% 52.0% 27.9% 15.6% 100.0%

７．パソコン教室や生涯学習など
　　教育・学習活動

８．子どものしつけや教育、乳幼
　　児保育など子育て活動

13．懇親会など、他団体との交流を
　　 図る活動

14．行政機関・議会に対する要望等
      （n=351)

15．都市計画や公共施設の計画等、
　　 行政の計画策定への参加

９．高齢者・障害者への支援など
　　保健福祉活動

10．祭りや伝統芸能などの維持・
　　 保存活動

11．音楽、演劇など文化芸術や、
　　　スポーツの振興を図る活動

12．旅行会など、団体内のメンバー
　 　との交流を図る活動

１．除雪に関する活動

２．交通安全推進活動

３．子どもの安全の見守りなどの活動

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為
　　など一般的な犯罪防止活動

５．災害の予防や災害時の対策に
　　ついての活動

６．地域の清掃やリサイクルなど地
　　域の環境美化活動
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（３）参加者数　《（1）で「①有」に該当する方のみにお聞きします》

①会員の
　1割未満

②会員の
　1～2割

③会員の
　2～5割

④会員の
　5割以上

無回答 合計

実数 478         74           40           75           165         832         

構成比 57.5% 8.9% 4.8% 9.0% 19.8% 100.0%

実数 823         86           21           9            149         1,088      

構成比 75.6% 7.9% 1.9% 0.8% 13.7% 100.0%

実数 703         73           20           9            142         947         

構成比 74.2% 7.7% 2.1% 1.0% 15.0% 100.0%

実数 456         58           16           10           97           637         

構成比 71.6% 9.1% 2.5% 1.6% 15.2% 100.0%

実数 475         134         90           15           119         833         

構成比 57.0% 16.1% 10.8% 1.8% 14.3% 100.0%

実数 491         248         171         161         160         1,231      

構成比 39.9% 20.1% 13.9% 13.1% 13.0% 100.0%

実数 94           5            5            0 17           121         

構成比 77.7% 4.1% 4.1% 0.0% 14.0% 100.0%

実数 161         23           4            2            46           236         

構成比 68.2% 9.7% 1.7% 0.8% 19.5% 100.0%

実数 558         109         31           11           145         854         

構成比 65.3% 12.8% 3.6% 1.3% 17.0% 100.0%

実数 219         125         137         58           129         668         

構成比 32.8% 18.7% 20.5% 8.7% 19.3% 100.0%

実数 205         83           26           6            56           376         

構成比 54.5% 22.1% 6.9% 1.6% 14.9% 100.0%

実数 328         274         127         10           104         843         

構成比 38.9% 32.5% 15.1% 1.2% 12.3% 100.0%

実数 379         155         82           16           124         756         

構成比 50.1% 20.5% 10.8% 2.1% 16.4% 100.0%

実数 230         13           5            5            98           351         

構成比 65.5% 3.7% 1.4% 1.4% 27.9% 100.0%

実数 166         10           8            2            58           244         

構成比 68.0% 4.1% 3.3% 0.8% 23.8% 100.0%

15．都市計画や公共施設の計画等、
　　 行政の計画策定への参加

８．子どものしつけや教育、乳幼
　　児保育など子育て活動

９．高齢者・障害者への支援など
　　保健福祉活動

10．祭りや伝統芸能などの維持・
　　 保存活動

11．音楽、演劇など文化芸術や、
　　　スポーツの振興を図る活動

３．子どもの安全の見守りなどの活動

12．旅行会など、団体内のメンバー
　 　との交流を図る活動

13．懇親会など、他団体との交流を
　　 図る活動

14．行政機関・議会に対する要望等

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為
　　など一般的な犯罪防止活動

５．災害の予防や災害時の対策に
　　ついての活動

６．地域の清掃やリサイクルなど地
　　域の環境美化活動

７．パソコン教室や生涯学習など
　　教育・学習活動

１．除雪に関する活動

２．交通安全推進活動
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（４）連携している団体　《（1）で「①有」に該当する方のみにお聞きします》　

実数 131 95   5    53   2    8    28   1    8    81   32   452 

構成比 #### #### 0.6% 6.4% 0.2% 1.0% 3.4% 0.1% 1.0% 9.7% 3.8% ####

実数 325 213 13   45   2    1    301 3    53   5    22   341 

構成比 #### #### 1.2% 4.1% 0.2% 0.1% #### 0.3% 4.9% 0.5% 2.0% ####

実数 213 209 12   70   6    2    116 1    172 0 17   346 

構成比 #### #### 1.3% 7.4% 0.6% 0.2% #### 0.1% #### 0.0% 1.8% ####

実数 121 114 3    19   2    2    139 1    19   1    14   298 

構成比 #### #### 0.5% 3.0% 0.3% 0.3% #### 0.2% 3.0% 0.2% 2.2% ####

実数 177 140 7    14   2    30   106 0 11   3    45   381 

構成比 #### #### 0.8% 1.7% 0.2% 3.6% #### 0.0% 1.3% 0.4% 5.4% ####

実数 161 250 20   37   4    25   15   8    18   41   47   693 

構成比 #### #### 1.6% 3.0% 0.3% 2.0% 1.2% 0.6% 1.5% 3.3% 3.8% ####

実数 31   22   14   6    1    2    3    2    3    2    8    46   

構成比 #### #### #### 5.0% 0.8% 1.7% 2.5% 1.7% 2.5% 1.7% 6.6% ####

実数 48   47   8    41   0 11   25   2    19   0 6    86   

構成比 #### #### 3.4% #### 0.0% 4.7% #### 0.8% 8.1% 0.0% 2.5% ####

実数 124 188 23   97   6    42   163 2    0 6    15   350 

構成比 #### #### 2.7% #### 0.7% 4.9% #### 0.2% 0.0% 0.7% 1.8% ####

実数 213 167 41   26   6    3    10   27   23   12   24   266 

構成比 #### #### 6.1% 3.9% 0.9% 0.4% 1.5% 4.0% 3.4% 1.8% 3.6% ####

実数 80   81   74   11   2    5    7    2    18   4    12   142 

構成比 #### #### #### 2.9% 0.5% 1.3% 1.9% 0.5% 4.8% 1.1% 3.2% ####

実数 79   187 47   7    2    5    9    3    2    11   24   510 

構成比 9.4% #### 5.6% 0.8% 0.2% 0.6% 1.1% 0.4% 0.2% 1.3% 2.8% ####

実数 218 164 36   14   3    3    48   8    16   6    18   352 

構成比 #### #### 4.8% 1.9% 0.4% 0.4% 6.3% 1.1% 2.1% 0.8% 2.4% ####

実数 82   58   4    3    2    14   18   8    7    5    21   180 

構成比 #### #### 1.1% 0.9% 0.6% 4.0% 5.1% 2.3% 2.0% 1.4% 6.0% ####

実数 54   44   6    5    1    8    18   5    6    3    13   113 

構成比 #### #### 2.5% 2.0% 0.4% 3.3% 7.4% 2.0% 2.5% 1.2% 5.3% ####

　
③
サ
ー

ク
ル
・
同
好
会

　
④
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

　
⑤
Ｎ
Ｐ
Ｏ
法
人
・
市
民
活
動
団
体

　
⑥
公
共
的
な
施
設

　
無
回
答

　
⑦
協
会
・
協
議
会

　
⑧
経
済
関
係
団
体

　
⑨
教
育
機
関

　
⑩
民
間
企
業
･
事
務
所

　
⑪
そ
の
他

　
①
ほ
か
の
町
内
会

１．除雪に関する活動 （n=832)

２．交通安全推進活動  （n=1088)

３．子どもの安全の見守りなどの活動
      （n=947)

　
②
町
内
会

、
連
合
町
内
会
以
外
の
住
民
組
織

13．懇親会など、他団体との交流を
　　 図る活動  （n=756)

14．行政機関・議会に対する要望等
      （n=351)

15．都市計画や公共施設の計画等、
　　 行政の計画策定への参加
      （n=244)

12．旅行会など、団体内のメンバー
　 　との交流を図る活動  （n=843)

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為
　　など一般的な犯罪防止活動
      （n=637)

９．高齢者・障害者への支援など
　　保健福祉活動  （n=854)

10．祭りや伝統芸能などの維持・
　　 保存活動  （n=668)

11．音楽、演劇など文化芸術や、
　　　スポーツの振興を図る活動
       （n=376)

５．災害の予防や災害時の対策に
　　ついての活動  （n=833)

６．地域の清掃やリサイクルなど地
　　域の環境美化活動  （n=1231)

７．パソコン教室や生涯学習など
　　教育・学習活動  （n=121)

８．子どものしつけや教育、乳幼
　　児保育など子育て活動  （n=236)
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問７　《皆さんにお聞きします》あなたの町内会では、活動をおこなうときにどのような施設を利用して　

　　　　いますか。次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。また、「７．その他」に

　　　　該当する場合は、その内容を具体的にご記入ください。(n=1587)

　
⒈
 

区
民
セ
ン
タ
ー

、
コ
ミ

ュ
ニ
テ
ィ

　
　
　
セ
ン
タ
ー

、
地
区
セ
ン
タ
ー

　
⒉
 
ま
ち
づ
く
り
セ
ン
タ
ー

　
⒊
 

地
区
会
館

（
ま
ち
づ
く
り
セ
ン
タ
ー

　
　
　
な
ど
に
併
設
し
て
い
る
会
館

）

　
⒋
 

市
民
集
会
施
設

（
町
内
会
館
な
ど

）

　
⒌
 

個
人
の
住
宅

　
⒍
 

民
間
施
設

　
⒎
　
そ
の
他

　
無
回
答

実数 290        439        445        602        300        273        317        34          

構成比 18.3% 27.7% 28.0% 37.9% 18.9% 17.2% 20.0% 2.1%
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問８　　《皆さんにお聞きします》　あなたの町内会では、活動情報をどのように伝えていますか。

　　　　　次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。また、「１．独自の広報誌を作

　　　　　成し、発信している。」及び「４．独自のホームページなどの電子媒体で、発信している。」

　　　　　に該当する場合は、発行・更新回数をお答えください。

　　　　　また、「12．その他」に該当する場合は、その内容を具体的にご記入ください。(n=1587)

 
⒈
　
独
自
の
広
報
誌
を
作
成
し

、
発
信

　
　
　
し
て
い
る

 
⒉
　
ま
ち
づ
く
り
セ
ン
タ
ー

の
広
報
誌
に

　
　
　
掲
載
依
頼
を
し
て
い
る

 
⒊
　
他
の
団
体
の
広
報
誌
に
掲
載
依
頼
を

　
　
　
し
て
い
る

 
⒋
　
独
自
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
等
の
電
子
媒

　
　
　
体
で
、

発
信
し
て
い
る

 
⒌
　
他
団
体
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
な
ど
の

　
　
　
電
子
媒
体
に
掲
載
依
頼
を
し
て
い
る

 
⒍
　
町
内
会
館
な
ど
の
集
会
施
設
に
情
報

　
　
　
を
掲
示
し
て
い
る

 
⒎
　
市
の
施
設
に
情
報
を
掲
示
し
て
い
る

 
⒏
　
他
団
体
の
施
設
に
情
報
を
掲
示
し
て

　
　
　
い
る

 
⒐
　
回
覧
な
ど
で
、

会
員
に
情
報
を
提
供

　
　
　
し
て
い
る

 
⒑
　
実
際
の
活
動
を
通
じ
て

、
情
報
を
提

　
　
　
供
し
て
い
る

 
⒒
　
特
に
何
も
し
て
い
な
い

 
⒓
　
そ
の
他

 
無
回
答

実数 565    123    37      19      14      238    99      51      1,412 451    56      119    14      

構成比 35.6% 7.8% 2.3% 1.2% 0.9% 15.0% 6.2% 3.2% 89.0% 28.4% 3.5% 7.5% 0.9%

 「⒈　独自の広報誌を作成し、発信している」年間の回数

1回 2回 3回 4～5回
6～11
回

12～23
回

24回以
上

無回答 合計

実数 32      66      51      109    121    129    13      44      565    

構成比 5.7% 11.7% 9.0% 19.3% 21.4% 22.8% 2.3% 7.8% 100.0%

「４．独自のホームページなどの電子媒体で、発信している」年間の発信あるいは更新回数

1回 2回 3回 4～5回
6～
11回

12～
23回

24回
以上

無回答 合計

実数 0 0 3       2       2       5       1       6       19      

構成比 0.0% 0.0% 15.8% 10.5% 10.5% 26.3% 5.3% 31.6% 100.0%
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問９　《皆さんにお聞きします》　町内会活動を行っていくうえで、課題となっていることはどのようなことで

　　　あるとお考えですか。

　　　次の1～16のそれぞれの項目について、最も近いものに1つ○をつけてください。また、「17.その他」

　　　に該当する場合は、その内容を具体的にご記入ください。

そう思う
どちらかと

いえば
そう思う

どちらかと
いうとそう
思わない

そう
思わない

無回答 合計

実数 1,152       264         57           51           63           1,587       

構成比 72.6% 16.6% 3.6% 3.2% 4.0% 100.0%

実数 951         310         116         105         105         1,587       

構成比 59.9% 19.5% 7.3% 6.6% 6.6% 100.0%

実数 322         247         218         563         237         1,587       

構成比 20.3% 15.6% 13.7% 35.5% 14.9% 100.0%

実数 551         581         223         97           135         1,587       

構成比 34.7% 36.6% 14.1% 6.1% 8.5% 100.0%

実数 357         456         273         290         211         1,587       

構成比 22.5% 28.7% 17.2% 18.3% 13.3% 100.0%

実数 493         559         208         146         181         1,587       

構成比 31.1% 35.2% 13.1% 9.2% 11.4% 100.0%

実数 708         512         171         59           137         1,587       

構成比 44.6% 32.3% 10.8% 3.7% 8.6% 100.0%

実数 750         520         128         57           132         1,587       

構成比 47.3% 32.8% 8.1% 3.6% 8.3% 100.0%

実数 524         660         145         74           184         1,587       

構成比 33.0% 41.6% 9.1% 4.7% 11.6% 100.0%

実数 386         526         312         176         187         1,587       

構成比 24.3% 33.1% 19.7% 11.1% 11.8% 100.0%

実数 275         541         355         200         216         1,587       

構成比 17.3% 34.1% 22.4% 12.6% 13.6% 100.0%

実数 174         472         467         254         220         1,587       

構成比 11.0% 29.7% 29.4% 16.0% 13.9% 100.0%

実数 167         453         475         272         220         1,587       

構成比 10.5% 28.5% 29.9% 17.1% 13.9% 100.0%

実数 222         323         443         394         205         1,587       

構成比 14.0% 20.4% 27.9% 24.8% 12.9% 100.0%

実数 257         229         338         562         201         1,587       

構成比 16.2% 14.4% 21.3% 35.4% 12.7% 100.0%

実数 370         427         323         243         224         1,587       

構成比 23.3% 26.9% 20.4% 15.3% 14.1% 100.0%

12．活動のための情報が不足している

13．活動のＰＲが不足している

14．予算が不足している

15．活動や会議をする場所が少ない

16．他の地域との連携が弱い

６．世代間交流が難しい

７．活動の参加者が少ない

８．特定の人しか参加しない

９．活動内容が慣例化している

10．活動の指導者がいない

11．活動経験が不足している

１．役員のなり手が不足している

２．役員が高齢化している

３．未加入世帯が多い

４．住民の関心が少ない

５．新旧住民の交流が難しい

12



問10　《皆さんにお聞きします》札幌市では、さらなる地域や町内会の活動の活性化に向けて、さまざまな

　　　取組を検討しております。

　　　これらの取組について、あなたの町内会にとって必要と思われるものは何ですか。次の１～5の

　　　それぞれの項目について、あなたのお考えに最も近いものに１つ○をつけてください。

　　　また、これらの項目以外に市に取り組んでほしい事柄があれば、「６．その他」に記入してください。

必要だと
思う

どちらかと
いえば

必要だと
思う

どちらかと
いうと

必要だと
思わない

必要だと
思わない

無回答 合計

実数 829         448         81           24           205         1,587       

構成比 52.2% 28.2% 5.1% 1.5% 12.9% 100.0%

実数 831         511         56           19           170         1,587       

構成比 52.4% 32.2% 3.5% 1.2% 10.7% 100.0%

実数 604         524         160         52           247         1,587       

構成比 38.1% 33.0% 10.1% 3.3% 15.6% 100.0%

実数 890         451         66           16           164         1,587       

構成比 56.1% 28.4% 4.2% 1.0% 10.3% 100.0%

実数 781         504         62           23           217         1,587       

構成比 49.2% 31.8% 3.9% 1.4% 13.7% 100.0%

※　ここでいう｢まちづくり｣とは、町内会活動を中心とした身近な地域の課題解決に向けた活動のことを言います。
　（例：子どもの見守り活動、環境美化活動、地域交流活動など）

２. シニア世代にまちづくりへ参加
　　するきっかけを提供する取組

３. 学生のアイディアや活力を地
　　域のまちづくりに活用する仕
　　組づくり

ま
ち
づ
く
り

（
※
1

）
の

担
い
手
発
掘
・
育
成
に

向
け
て

４. 子どもからお年寄りまで幅広
　　い世代の住民が気軽に交流で
　　きる場の設置を促進する取組

５. 地域におけるボランティアをし
　　たい人と求めている人をつなぐ
　　取組

地
域
の
支
え
あ

い
意
識
の
醸
成

に
向
け
て

１. 子どもたちにまちづくりの楽し
　　さや重要性を知ってもらう取組
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問11　《皆さんにお聞きします》　あなたの町内会の今後の活動についてお聞きします。

　　　　それぞれ該当する凡例の番号をお答えください。

（１）今後、新しく取り組みたい、内容を充実させたいと思う活動は何ですか。《皆さんにお聞きします。》

①そう思う
②どちらか
といえば
そう思う

③どちらか
といえば

そう
思わない

④そう
思わない

無回答 合計

実数 598         265         262         115         347         1,587      

構成比 37.7% 16.7% 16.5% 7.2% 21.9% 100.0%

実数 557         384         223         68           355         1,587      

構成比 35.1% 24.2% 14.1% 4.3% 22.4% 100.0%

実数 688         380         160         44           315         1,587      

構成比 43.4% 23.9% 10.1% 2.8% 19.8% 100.0%

実数 529         459         206         46           347         1,587      

構成比 33.3% 28.9% 13.0% 2.9% 21.9% 100.0%

実数 686         408         146         28           319         1,587      

構成比 43.2% 25.7% 9.2% 1.8% 20.1% 100.0%

実数 688         371         151         46           331         1,587      

構成比 43.4% 23.4% 9.5% 2.9% 20.9% 100.0%

実数 113         292         537         217         428         1,587      

構成比 7.1% 18.4% 33.8% 13.7% 27.0% 100.0%

実数 278         375         412         118         404         1,587      

構成比 17.5% 23.6% 26.0% 7.4% 25.5% 100.0%

実数 668         451         125         45           298         1,587      

構成比 42.1% 28.4% 7.9% 2.8% 18.8% 100.0%

実数 309         382         367         125         404         1,587      

構成比 19.5% 24.1% 23.1% 7.9% 25.5% 100.0%

実数 177         390         451         154         415         1,587      

構成比 11.2% 24.6% 28.4% 9.7% 26.1% 100.0%

実数 303         393         385         109         397         1,587      

構成比 19.1% 24.8% 24.3% 6.9% 25.0% 100.0%

実数 304         427         362         109         385         1,587      

構成比 19.2% 26.9% 22.8% 6.9% 24.3% 100.0%

実数 338         384         334         87           444         1,587      

構成比 21.3% 24.2% 21.0% 5.5% 28.0% 100.0%

実数 248         374         385         121         459         1,587      

構成比 15.6% 23.6% 24.3% 7.6% 28.9% 100.0%

５．災害の予防や災害時の対策に
　　ついての活動

６．地域の清掃やリサイクルなど地
　　域の環境美化活動

７．パソコン教室や生涯学習など
　　教育・学習活動

８．子どものしつけや教育、乳幼
　　児保育など子育て活動

１．除雪に関する活動

２．交通安全推進活動

３．子どもの安全の見守りなどの活動

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為
　　など一般的な犯罪防止活動

13．懇親会など、他団体との交流を
　　 図る活動

14．行政機関・議会に対する要望等

15．都市計画や公共施設の計画等、
　　 行政の計画策定への参加

９．高齢者・障害者への支援など
　　保健福祉活動

10．祭りや伝統芸能などの維持・
　　 保存活動

11．音楽、演劇など文化芸術や、
　　 スポーツの振興を図る活動

12．旅行会など、団体内のメンバー
　 　との交流を図る活動
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（２）　（１）で[①そう思う]、[②どちらかといえばそう思う]を選択した活動について、活動の推進に当たって、今後、

　　　新しく連携したい、連携を強くしたいと考えている団体は何ですか。《（１）で「①そう思う」、

　　　「②どちらかといえばそう思う」を選択した活動のみお聞きします》

実数 257 109 8    134 13   10   51   5    18   58   35   338 

構成比 #### #### 0.9% #### 1.5% 1.2% 5.9% 0.6% 2.1% 6.7% 4.1% ####

実数 248 217 9    66   9    9    288 3    79   8    15   321 

構成比 #### #### 1.0% 7.0% 1.0% 1.0% #### 0.3% 8.4% 0.9% 1.6% ####

実数 287 297 16   127 17   8    213 12   218 7    12   347 

構成比 #### #### 1.5% #### 1.6% 0.7% #### 1.1% #### 0.7% 1.1% ####

実数 251 181 2    50   17   17   361 7    39   10   27   346 

構成比 #### #### 0.2% 5.1% 1.7% 1.7% #### 0.7% 3.9% 1.0% 2.7% ####

実数 348 230 5    67   37   63   233 13   43   25   44   377 

構成比 #### #### 0.5% 6.1% 3.4% 5.8% #### 1.2% 3.9% 2.3% 4.0% ####

実数 305 291 25   104 36   35   36   19   40   43   33   392 

構成比 #### #### 2.4% 9.8% 3.4% 3.3% 3.4% 1.8% 3.8% 4.1% 3.1% ####

実数 44   39   95   73   20   17   4    10   39   5    9    157 

構成比 #### 9.6% #### #### 4.9% 4.2% 1.0% 2.5% 9.6% 1.2% 2.2% ####

実数 91   151 36   148 24   57   39   6    151 2    9    225 

構成比 #### #### 5.5% #### 3.7% 8.7% 6.0% 0.9% #### 0.3% 1.4% ####

実数 195 245 57   281 49   203 260 4    21   10   17   358 

構成比 #### #### 5.1% #### 4.4% #### #### 0.4% 1.9% 0.9% 1.5% ####

実数 169 176 125 51   32   17   12   45   54   24   12   247 

構成比 #### #### #### 7.4% 4.6% 2.5% 1.7% 6.5% 7.8% 3.5% 1.7% ####

実数 96   91   216 35   23   19   6    17   49   8    10   192 

構成比 #### #### #### 6.2% 4.1% 3.4% 1.1% 3.0% 8.6% 1.4% 1.8% ####

実数 150 182 116 19   8    11   14   15   5    15   13   280 

構成比 #### #### #### 2.7% 1.1% 1.6% 2.0% 2.2% 0.7% 2.2% 1.9% ####

実数 262 206 75   27   13   13   34   15   11   5    13   277 

構成比 #### #### #### 3.7% 1.8% 1.8% 4.7% 2.1% 1.5% 0.7% 1.8% ####

実数 205 118 9    12   38   48   81   42   22   10   28   299 

構成比 #### #### 1.2% 1.7% 5.3% 6.6% #### 5.8% 3.0% 1.4% 3.9% ####

実数 166 87   9    10   32   50   52   60   26   15   25   260 

構成比 #### #### 1.4% 1.6% 5.1% 8.0% 8.4% 9.6% 4.2% 2.4% 4.0% ####

　
⑧
経
済
関
係
団
体

　
無
回
答

　
⑨
教
育
機
関

　
⑩
民
間
企
業
･
事
務
所

　
⑪
そ
の
他

 
②
町
内
会

、
連
合
町
内
会
以
外
の
住
民
組
織

　
③
サ
ー

ク
ル
・
同
好
会

　
④
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

　
⑤
Ｎ
Ｐ
Ｏ
法
人
・
市
民
活
動
団
体

　
⑥
公
共
的
な
施
設

　
⑦
協
会
・
協
議
会

６．地域の清掃やリサイクルなど地
　　域の環境美化活動  （n=1059)

７．パソコン教室や生涯学習など
　　教育・学習活動  （n=405)

８．子どものしつけや教育、乳幼
　　児保育など子育て活動  （n=653)

２．交通安全推進活動  （n=941)

３．子どもの安全の見守りなどの活動
    （n=1068)

　
①
ほ
か
の
町
内
会

４．空き巣、自転車泥棒、暴力行為
　　など一般的な犯罪防止活動
     （n=988)

13．懇親会など、他団体との交流を
　　 図る活動  （n=731)

14．行政機関・議会に対する要望等
      （n=722)

15．都市計画や公共施設の計画等、
　　 行政の計画策定への参加
      （n=622)

12．旅行会など、団体内のメンバー
　 　との交流を図る活動  （n=696)

１．除雪に関する活動 （n=863)

９．高齢者・障害者への支援など
　　保健福祉活動  （n=1119)

10．祭りや伝統芸能などの維持・
　　 保存活動  （n=691)

11．音楽、演劇など文化芸術や、
　　 スポーツの振興を図る活動
     （n=567)

５．災害の予防や災害時の対策に
　　ついての活動  （n=1094)
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問12　《皆さんにお聞きします》　あなたは、市（市役所、区役所）などからお願いしている仕事に対してどのように感じて

　　　　いますか。次の１～６のそれぞれの仕事に対しての、（1）必要性　（2）負担感　について、最もお考えに近い凡例

　　　　の番号をお答えください。また、「６．その他」に該当する場合は、その内容を具体的にご記入ください。

（1）　市からお願いしている仕事の必要性

①必要で
ある

②どちらか
といえば
必要であ

る

③どちらか
といえば
必要ない

④必要
ない

無回答 合計

実数 1,265       176         36           28           82           1,587       

構成比 79.7% 11.1% 2.3% 1.8% 5.2% 100.0%

実数 372         480         367         222         146         1,587       

構成比 23.4% 30.2% 23.1% 14.0% 9.2% 100.0%

実数 652         563         151         66           155         1,587       

構成比 41.1% 35.5% 9.5% 4.2% 9.8% 100.0%

実数 424         644         252         101         166         1,587       

構成比 26.7% 40.6% 15.9% 6.4% 10.5% 100.0%

実数 431         506         255         192         203         1,587       

構成比 27.2% 31.9% 16.1% 12.1% 12.8% 100.0%

（２）　市からお願いしている仕事に対する負担感

①負担
ある

②どちらか
といえば

負担
である

③どちらか
といえば
負担を

感じない

④負担を
感じない

無回答 合計

実数 115         468         349         327         328         1,587       

構成比 7.2% 29.5% 22.0% 20.6% 20.7% 100.0%

実数 482         549         175         113         268         1,587       

構成比 30.4% 34.6% 11.0% 7.1% 16.9% 100.0%

実数 296         618         230         124         319         1,587       

構成比 18.7% 38.9% 14.5% 7.8% 20.1% 100.0%

実数 318         655         223         87           304         1,587       

構成比 20.0% 41.3% 14.1% 5.5% 19.2% 100.0%

実数 482         550         156         78           321         1,587       

構成比 30.4% 34.7% 9.8% 4.9% 20.2% 100.0%

３．各種委員の推薦、就任（民生委員、青少年育
　　成委員会など）

４． 会議、イベントなどへの出席、参加者の
　　取りまとめ

５．大規模調査の調査員の推薦

Ⅲ　市との関係について

１．広報誌等の配布・回覧

２．募金・集金（日赤社資、共同募金など）

４． 会議、イベントなどへの出席、参加者の
　　取りまとめ

５．大規模調査の調査員の推薦

１．広報誌等の配布・回覧

２．募金・集金（日赤社資、共同募金など）

３．各種委員の推薦、就任（民生委員、青少年育
　　成委員会など）
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問14　《皆さんにお聞きします》　あなたの年代について、次の中から、あてはまるものに

　　　　１つ○をつけてください。

1.30歳
未満

2.30～
39歳

3.40～
49歳

4.50～
59歳

5.60～
69歳

6.70～
79歳

7.80歳
以上

無回答 合計

実数 3       10     38     89     500    798    120    29     1,587 

構成比 0.2% 0.6% 2.4% 5.6% 31.5% 50.3% 7.6% 1.8% 100.0%

問15　《皆さんにお聞きします》　あなたの性別を教えてください。次の中から、あてはまるものに

　　　　１つ○をつけてください。

1.男 2.女 無回答 合計

実数 1,496 69     22     1,587 

構成比 94.3% 4.3% 1.4% 100.0%

問16　《皆さんにお聞きします》　あなたは、現在、どのような職業に従事しておられますか。

　　　次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。また、「11．その他」に該当

　　　する場合は、その内容を具体的にご記入ください。
 

⒈
　
農
業
・
林
業
・
漁
業

 
⒉
　
自
営
業

（
製
造
業
等

）

 
⒊
　
自
営
業
（

商
業
・
サ
ー

ビ
ス
業

等
）

 
⒋
　
自
由
業
・
専
門
職

 
⒌
　
会
社
役
員
・
団
体
役
員

 
⒍
　
会
社
員
・
団
体
職
員

 
⒎
　
公
務
員

 
⒏
　
教
員

 
⒐
　
パ
ー

ト
・
内
職

 
⒑
　
無
職

 
⒒
　
そ
の
他

　
無
回
答

　
合
計

実数 17     22     124    38     124    100    36     11     44     974    72     25     1,587 

構成比 1.1% 1.4% 7.8% 2.4% 7.8% 6.3% 2.3% 0.7% 2.8% 61.4% 4.5% 1.6% 100.0%

問17　《皆さんにお聞きします》　あなたは、現在、町内会長をなさって何年になりますか。

　　　次の中から、あてはまるものに１つ○をつけてください。
 

⒈
　
１
年
未
満

 
⒉
　
1
年
以
上
３
年
未
満

 
⒊
　
３
年
以
上
５
年
未
満

 
⒋
　
5
年
以
上
1
0
年
未
満

 
⒌
　
1
0
年
以
上
2
0
年
未
満

 
⒍
　
2
0
年
以
上
3
0
年
未
満

 
⒎
　
3
0
年
以
上

　
無
回
答

　
合
計

実数 314    330    299    358    207    40     17     22     1,587 

構成比 19.8% 20.8% 18.8% 22.6% 13.0% 2.5% 1.1% 1.4% 100.0%

Ⅳ 会長さんご自身について
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